

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Febrero 20.

PROTESTA DEL SULTAN

El Sultán de Marruecos, Abd-el-Aziz ha protestado de la ocupación de las factorías de Mar Chica por las tropas españolas y ordenado que sus tropas que actualmente se hallan acampadas en las inmediaciones de Melilla ocupen de nuevo dichas factorías.

Las tropas del Sultán se han negado a ocupar Mar Chica. Este incidente puede ser causa de un nuevo conflicto en Marruecos.

LO DE BARCELONA

Insistiese en que ha presentado la dimisión de su cargo el Gobernador Civil de Barcelona con motivo de los sucesos que últimamente se han desarrollado en aquella ciudad.

Para ocupar aquel puesto se indica al General de División don Carlos Espinosa de los Monteros, que actualmente desempeña el cargo de Director General de Comunicaciones.

NOMBRAMIENTO

Ha sido definitivamente nombrado Ministro de España en Tánquer don Alfonso Merry del Val, gentil-hombre de Cámara con ejercicio.

ACTUALIDADES

Como habrán visto nuestros lectores, dicen de Haití que los Estados Unidos no tienen inconveniente en entregar los revolucionarios que se han refugiado en sus consulados, siempre que el gobierno de Haití garantice que serán juzgados por tribunales competentes.

Y a Francia no le satisfacen esas garantías; lo cual nos parece muy natural, porque ella dirá: ¿y dónde están en Haití los tribunales competentes?

Por otra parte el Presidente Nord al no admitir las proposiciones de los refugiados de no pisar tierra haitiana mientras él sea Presidente, demuestra que no está dispuesto a someterlos a los tribunales competentes sino después de haberlos fusilado.

Que así es la justicia que suelen hacer en esas republiquetas sin garantías.

Cable especial de El Mundo:

Washington, Febrero 19.—El señor Gonzalo de Quesada ha dado una comedia con motivo de la inauguración de su nueva casa, en honor de Mr. Magoon. Todos los altos funcionarios del gobierno asistieron, así como el Cuerpo diplomático.

Y luego había aquí quienes se figuraban al señor Quesada alarmadísimo por eso de las garantías!

No, lo que le habrá pasado a Don Gonzalo sería al mostrar su deseo de ser Presidente, para servir a los Estados Unidos, le habrán dicho en la Casa Blanca ó en la Secretaría de la Guerra que tenía que empezar por tener votos para triunfar en las elecciones, y entonces se le ocurriría dirigirse al general Loínez diciéndole: Más enemigo de las garantías que yo ni los conservadores del grupo Varona. Reúnanse ustedes, protesten y nombrenme candidato, que yo les prometo arreglarlo todo, pues al único a quien atienden los americanos es a mí.

¡Y El Triunfo tan satisfecho con esa reunión provocada por las cartas alarmantes de nuestro representante en Washington!

Según él ("El Triunfo") las rotativas de La Lucha, La Discusión y el DIARIO DE LA MARINA no ruedan más que dos ó tres minutos al día.

O lo que es lo mismo, su circulación es pequeñísima y su influencia nula.

Pero señor, entonces ¿por qué se irritarán tanto esos partidos políticos cuando los combatimos y se pondrán tan huecos cuando los defendemos?

Y sobre todo ¿por qué los liberales, lo mismo que los conservadores, acudirán a los grandes rotativos cuando tienen interés en que el público se entere de sus actos?

Por cierto que El Liberal no se parece tanto como El Triunfo al portugués del pozo, pues el órgano de Zayas no incurre en el ridículo de perdonar la vida a la prensa de gran circulación.

Y Zayas menos, pues, según vemos

en La Lucha, en una reunión celebrada anteañoche con el Marqués de Santa Lucía, Sanguñy, Eusebio Hernández, Loínez del Castillo y otros, se opuso a nombrar una comisión para que fuese a Washington a protestar contra las garantías.

Véase como lo cuenta el colega referido:

—Supongámonos por un momento que ya está nombrada la comisión—continuó diciendo Zayas,—que se encuentra en Washington. ¿A quién se dirige allí?

Uno de los asistentes a la reunión dijo encoherizado:

—Al Presidente Roosevelt.

—Se halla, pues, la comisión, frente a frente al Presidente Roosevelt—agregó Zayas.—Empieza a decirle esa comisión al Primer Magistrado de la Unión Americana: "Señor: nosotros hemos venido aquí porque hemos oído decir, y hasta hemos leído en algunos periódicos de este país, que se trata de hacer, por esta Administración, un plan de garantías para resguardar la tranquilidad y el orden en Cuba, y evitar en lo sucesivo nuevas convulsiones."—Si el Presidente dice que los rumores son ciertos y nos reconoce a nosotros la beligerancia, como verdaderos representantes de Cuba, forzosamente tendremos que entrar a discutir si esas garantías son convenientes ó inconvenientes, ó si merman ó dejan de mermar nuestra independencia y soberanía.

—Esto me parece a mí—añadió Zayas—que constituye un verdadero peligro para nosotros mismos, puesto que no representamos en Cuba más que la voluntad de grupos políticos, algunos; y otros de los que estamos aquí, no tenemos más que nuestra propia representación, y no la de la voluntad del país. Lo que nosotros pudiéramos pactar con el gobierno americano no tendría fuerza legal ninguna, porque lo pactado carecería de autoridad. Lo segundo—añadió el doctor Zayas—sería para nosotros tan grave como el primero. El Presidente podría ó no recibirnos; y, en caso de hacerlo, podría enterarnos de que él no sabía nada de lo que tanto nos inquietaba y era motivo de tanta molestia para nosotros.

Lo cual demuestra que Zayas no tiene miedo a la patriotería ni se deja envolver en las redes que se fabrican en la legación cubana de Washington para cazar votos radicales, como cuando la elección de Estrada Palma.

SERPENTINAS

Se venden á precios muy baratos en la papelería de CASTRO. Muralla esquina á Cuba. e 673 alt 15-20P

Gaceta Internacional

El mundo se tambalea. Ignoramos á quién se le ocurriría por primera vez esta frase que tan popular se ha hecho; pero tenemos la seguridad de que el autor no podría determinar en aquel momento la más corta distancia entre dos puntos, antojándosele el terreno que pisaba de no muy sólida base.

Traemos esta frase á colación con motivo de los nubarrones que por todas partes inundan el horizonte político amenazando una conflagración, por mucho tiempo temida, catástrofe que con tan admirable habilidad evitó hasta hoy Eduardo de Inglaterra.

Tres son los puntos principales en que el peligro aparece con caracteres de inminente y tres son los continentes respectivos á que cada uno corresponde. Asia, Africa y América.

En Asia, y este parece el más inmediato, Rusia y Turquía libran una contienda por hacer respetar sus derechos la una y apoderarse de lo que considera terreno propio la otra.

En el turco no pesa ya la autoridad ruso como pesaba antes de la guerra en Extremo Oriente; la merma que allí sufrió el prestigio moscovita ha sido causa de esta desilusión. Por otra parte Alemania y Austria son auxiliares poderosos de Turquía; y aunque Rusia cuenta también con Francia, no puede decir lo mismo respecto de Inglaterra porque esta nación tiene el triste privilegio de que nadie pueda contar con ella.

Pero es el caso que Rusia no está dispuesta á sufrir nuevas humillaciones; al contrario, busca el modo de levantar el espíritu de su pueblo, tan decaído desde el desastre último, y prueba de esto es la facilidad con que se han obtenido recursos para movilizar tropas y lo bien dispuestos que se han mostrado en este sentido hasta los miembros extremistas de la Duma.

En tal concepto, avanzando las tropas turcas hacia Persia y marchando hacia las turcas las del Imperio de Czar, el conflicto es inminente si Dios no quiere evitarlo, quedando con ello roto ese "statu quo" que se venía sosteniendo tan beneficioso para el progreso y natural desenvolvimiento de las naciones.

En el continente africano la cosa marcha á pedir de boca para los franceses, aunque no con toda la velocidad que su impaciencia reclama. Siguen en Marruecos los combates más ó menos importantes; y defendiendo los derechos de Abdelaziz aunque cambiando secretamente los de su sultán hermano, prepara Francia el triunfo decisivo con esa política tan egoísta que lleva por lema "divide y vencerás" y trata, al mismo tiempo, de asociar á España en sus belicosos arranques para no estar sola cuando llegue el momento de depu-

rar responsabilidades y satisfacer reclamaciones.

España por su parte aun no se ha decidido á nada definitivo. Tan pronto retira la Brigada de Cazadores que tiene preparada en Algeciras como llama á toda prisa á cuantos elementos de ella se encuentran disfrutando licencia.

Ahora parece ser un hecho el deseo de robustecer en Marruecos la acción militar y á este fin, se fortifica la recién ocupada factoría de Mar Chica, se refuerzan las guarniciones de Melilla y Ceuta y se preparan cinco batallones que á primera orden embarcarán para el punto de la costa africana en que su presencia sea más urgentemente reclamada.

El otro punto del triángulo convulsivo—la palabra está de moda—es la costa oriental del Pacífico, ese punto que determina el término del viaje de la escuadra americana y en donde el gobierno de Washington concentra toda su atención.

Las relaciones entre el Japón y Estados Unidos parecen ser más que nunca cordiales y así lo afirma un telegrama de ayer en el que se dá por hecho que el gobierno de Tokio satisface cuantos puntos se le han señalado en lo tocante á la emigración japonesa; pero á pesar de esta aparente cordialidad, con tanto empeño sostenida por ambas partes, algo nada tranquilizador debe pensarse en Casa Blanca á juzgar por la claridad y rapidez con que los yanquis tratan de ponerse á cubierto de cualquier sorpresa por parte de los súbditos del Mikado.

Por lo pronto se ha convenido empezar cuanto antes la empresa de fortificar los principales puertos de Filipinas y para el efecto una suma de no pequeña consideración espera sólo que se den los primeros golpes de pico para hacerla salir de las arcas nacionales. Al propio tiempo se proyecta la inmediata construcción de nuevas máquinas de guerra destinadas á reforzar la flota del Pacífico y por último se anuncia que las negociaciones con Méjico para hacer de la bahía de Magdalena base de operaciones ó estación para las naves americanas, han quedado terminadas á satisfacción de los Estados Unidos.

Y por si no fueran bastantes las citadas precauciones, se prepara una división de buques submarinos con destino al Pacífico que para la próxima primavera emprenderá su viaje. Si esto es cordialidad que venga Dios y lo vea. A nosotros al menos no nos lo parece; al contrario, insistimos en lo de que "el mundo se tambalea."

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que en su curulo todo.

Liga Agraria

En contestación al telegrama del señor Sampedro presidente de la Asociación de ganaderos de Sagua, el señor Fernández de Castro ha enviado el siguiente:

Sampedro, Presidente Ganaderos Sagua. Agradezco saludo afectuoso y acepto felicitaciones únicamente para mis compañeros de comisión.

Necesitamos apoyo moral de todos en estos empeños para obtener del Gobierno Provisional prontas resoluciones sobre nuestros proyectos.

Entendemos que la principal y más eficaz garantía que puede haber para afianzar la paz, consolidar el orden, restablecer sin peligro la República y salvar la patria, consiste en buscar la manera de dar á nuestro pueblo facilidades para sus negocios, seguridades para su subsistencia, remuneración para sus esfuerzos en la lucha por la vida, estimación para sus productos y satisfacción para sus necesidades, lo cual puede alcanzarse liberando su tierra, asegurando sus industrias, fundamentando su agricultura, ampliando sus franquicias comerciales, modificando sus aranceles y organizando su crédito territorial y agrícola, cosas que debe procurar y fácilmente puede hacer el Gobierno de los Estados Unidos si quiere de veras preparar con solidez el futuro bienestar de Cuba.

Rafael F. de Castro, Presidente Liga Agraria.

Observaciones á la Ley del Servicio Civil

No habiéndose publicado en la prensa de ayer el texto de los artículos del proyecto de ley del servicio civil, desde el 38 al 48, ya aprobados en la sesión celebrada el martes por la Comisión Consultiva, hablaremos hoy en párrafo aparte de la Comisión que por el expresado proyecto se crea.

Se consigna en el artículo segundo, título II, capítulo I, que la Comisión del servicio civil estará constituida por tres miembros, que nombrará el Presidente de la República con la aprobación del Senado, los cuales habrán de ser ciudadanos cubanos y "nunca podrán más de dos de ellos pertenecer al mismo partido político..."

La duración del cargo, determina el artículo tercero del mismo título, será de cuatro años. Cuando ocurran vacantes de comisionados serán cubiertas solamente por el tiempo que faltare por cumplirse el período del que cesa; pero por el nuevo nombramiento, no se podrá producir en la Comisión unanimidad de afiliados á un partido político.



Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.

EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Capítiva vigorizante, y Reconstituyente

Pídase Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

El Remedio de los callos
CALCIDA TROPICAL.
Depósito Dragones núm. 86. 2605 13-18

¡CURA DEL ASMA ó AHOGO!
RENOVADOR A. GOMEZ
El verdadero, el único legítimo PREPARADO POR EL DR. MARRERO.

Si fuéramos á publicar el sinnúmero de certificados de enfermos curados con este RENOVADOR, no bastarían todas las columnas del periódico. Solo diremos que cuantos recurren á él afectado de Asma ó Ahogo, Tisis infecciosa, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Catarros agudos ó crónicos, por rebelde que sean, y demás enfermedades de los pulmones, salen pronto y radicalmente curados. Nada más eficaz, ni de más prodigiosos resultados en ninguna parte que el RENOVADOR de A. Gómez.

¡PROBARLO ES CURARSE!
Depósito y órdenes: B. Larrazábal, Farmacia y Droguería de "San Julián", Muralla y Villogas. De venta en todas las Droguerías y Farmacias de la Isla. 1-20

TINTURA ORIENTAL
LA MEJOR DE TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C. 511 1P

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
468 alt 1P Abanicos y Ventiladores eléctricos

Hasta aquí el texto de la ley que se discute.

Ahora veamos lo que sobre esa misma Comisión dice el comentarista americano señor Francisco Goodnow en su obra citada en anteriores artículos.

Refiérese, bueno es advertirlo, a la ley que rige en el Estado de New York, que es copia de la de Massachusetts y Filadelfia.

"Para todo lo relativo a exámenes y en general para la ejecución de las leyes del servicio civil, se ha establecido en el servicio nacional y en el regional una Comisión 'extraña' a las luchas de los partidos, cuyos miembros deben ser nombrados por el Jefe del Poder Ejecutivo con la aprobación del Senado o del Consejo y pueden ser separados por aquél generalmente. Bajo esta Comisión hay un jefe de exámenes (chief examiner), cuyo cometido es asegurar, bajo la dirección de la Comisión, la uniformidad y la justicia en la acción de los varios tribunales de exámenes (examining boards). Estos tribunales se componen de funcionarios del servicio público, designados por la Comisión del servicio civil, previa consulta a los jefes de los Departamentos. Los reglamentos de la Comisión definen la composición y deberes de los tribunales de exámenes, correspondiendo a la Comisión examinar las reclamaciones que se formulen contra actos de los tribunales, revisar las certificaciones y mandar a efectuar un nuevo examen si se estimare procedente."

(Goodnow, Derecho Administrativo Comparado, tomo segundo, página 42.)

Hemos transcrito el párrafo anterior para probar que basándose el proyecto de ley del servicio civil, o siendo copia fiel de la americana del año 1883 tantas veces repetida, se despoja a esta última, con perjuicio del empleado cubano, de uno de sus preceptos más saludables, "oal es no dar entrada a la política en la administración." Y la reforma que a nuestra ley de empleados se lleva, es precisamente, "dar entrada en esa Comisión a los partidos políticos"; detalle que generalizará todos los abusos y arbitrariedades que concebimos.

De más está asegurar que disponiéndose en el propio artículo quinto del proyecto de ley del servicio civil, que la Comisión está facultada para emplear un jefe examinador, tal nombramiento recaiga en la persona que dicha Comisión tenga por conveniente, atreviéndonos a asegurar de antemano que se eligiera un afiliado al partido que tuviera mayoría en la Comisión.

Tampoco en el proyecto de ley que hacemos mérito se trata de un modo expreso de tribunales de exámenes formados por los mismos empleados. Únicamente en el mismo artículo quinto se dice que: "cuando la Comisión lo estime oportuno, solicitará de los Departamentos del Gobierno empleados que auxilien al jefe examinador en la preparación de sus trabajos y en marcar los documentos y calificarlos." Si la anterior declaratoria significa que se formarán tribunales de exámenes entre empleados, omitimos toda consideración sobre el particular, si bien haciendo constar que el texto del artículo es dudoso.

Nuestro criterio sobre la creación de la Comisión del servicio civil, es que procede, toda vez que dicho organismo ha de ocuparse exclusivamente de cuanto se refiera al escalafón general de empleados, exámenes, reglamentos, etcétera, y claro es que este trabajo requiere uniformidad y más que nada buena dirección.

Pero en lo que no estamos conformes es en que se nombren para desempeñar tales plazas a individuos afiliados a partidos políticos, por los efectos que sobrevenir pudieran a causa de cualquier arbitrariedad, aparte del carácter marcadamente político que revestiría la ley, que debe ser una garantía para el gobierno.

No ha de prevalecer nuestro criterio, así lo esperamos, pues siempre la voz de los débiles es ahogada por los que más pueden, pero creemos cumplir un deber de conciencia señalando las deficiencias que contenga

la ley del servicio civil, ya que el fin principal de todo sistema administrativo debe ser organizar sobre bases estables una administración acertada, a fin de fomentar entre el pueblo una verdadera solidaridad social.

LDO. ENRIQUE PORTO.

Longines

tiños como el Sol.

UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

BATURRILLO

Sin hogar y sin patria ¿cómo quieres el reinado alcanzar de la justicia?

Tienen mucha razón y son más lógicos que el señor Estenoz, los "Varios cubanos negros" que, en carta abierta del día 7, no se atreven a calificar de áspera y cruel mi voz, cuando a ellos me dirijo ó de sus problemas de raza trato.

Yo he podido ser áspero al apostrofar a los tiranos é implacable al juzgar a los esclavistas; pero con todo quejoso he sido blando, a todo derecho he acudido, y cuando el señor Estenoz empezaba a respirar, sobre la tierra de Céspedes y Agramonte, ya los negros cubanos tenían en mi pluma y en mi palabra, frente a frente de un Gobierno suspicaz y de poderosos bastardos intereses, abogado, vocero y hermano.

¡Válame Dios; y cuán efímeras son en mi país las reputaciones mejor cimentadas, y cuán fácilmente vemos rodar por tierra, al menor amago de cólera de un pasional, toda nuestra labor de muchos años; aquello que teníamos por ejecutoria de nobleza y timbre de honor!

Polémicas periodísticas, acusaciones duras, frases que pretendían ser despectivas como la afirmación de cierto preocupado de que yo debía llevar sangre de africanos en las venas, ó como el vaticinio de otro, que pensaba verme de suegro de negros; un constante laborar, discursos en algunas Sociedades de Recreo, participación en trabajos abolicionistas y en fundación de escuelas gratuitas para niños libertos; yo creía que todo eso me habría dado derecho a la consideración y el afecto de una clase social.

Y lo creí más, desde que enriquecieron mi archivo ó decoraron mi sala de estudio diplomas honoríficos, suscritos por negros, y escritos encomiásticos publicados en periódicos de negros, en aquellos años, anteriores a 1895; desde 1894, mejor dicho, en que pocos blancos se sumaban abiertamente a la causa de los infelices, y pocos de los demócratas de ahora arrostraban las iras del poder por la dignificación, la justicia, y la cultura de esa importante porción de mi pueblo.

Todo inútil: como el juicio sereno y la previsión sagaz se manifiestan en desacuerdo con tendencias inoportunas, prematuras ó poco meditadas, toda la altruista labor de un cuarto de siglo, viene al suelo. Miento; no viene: es que la descomocó ó la olvidó alguno; pero alguno no es la historia ni es la verdad.

Gómez, Gualba, Medina, Silveira, Coimbra, Gálvez, ... necesitarían evocar toda una legión.

Y volviendo a los "Varios cubanos negros," cuya carta no es una acusación, sino una queja, en cuyos párrafos una vacilación asoma, no una injusticia late; carta que indica no haberme comprendido, pero que no sienta una conclusión condenatoria, he de decir a los firmantes, que soy, ya viejo y desilusionado de la vida, el mismo fervoroso Redactor de "La Fraternidad" y el mismo Director de "La Luz," de los tiempos difíciles y de las horas de inquietud.

¡Es que, preocupado por múltiples quehaceres, ó angustiado por hondos temores patrióticos, he dicho sin querer algo, en desacuerdo con mi historia de hombre justo! ¡Es que un lapsus de pluma, me ha llevado a lastimar a una clase de quien siempre fui amigo! Repaso mis últimos "Baturrillos," y nada encuentro de punible en ellos.

Contra la idea de un mosaico político, en que entrarán tantas losas negras y blancas como correspondiera al tanto por ciento de población, protesté antes y protesto ahora. Si los negros fueran menos en número

que los blancos, y más cultos é inteligentes; y los blancos, por ser más, pretendieran la mayoría en los cargos públicos, yo, blanco, condenaría el intento, como condené a título de triunfadores pretendieran algunos guerreros proscibir a los autonomistas; como condené que para Gómez no tuviera la primera República mejor puesto que el de archivero y para Morúa no hubiera ningún elevado cargo gubernamental; como señalé día tras día errores, vicios y debilidades de mis paisanos, sin miedo a la impopularidad ni cuidado de los insultos; como me burlé de la democracia moderna que invitaba a las fiestas palaciegas a los Legisladores rubios, y he maldecido siempre de todo intento racista, que unas veces existe entre los negros, y otras, muchísimas, parte de los blancos.

Pero es que los varios cubanos esos, convienen conmigo en que eso no es lo político, lo cuerdo ni lo patriótico; es que ellos estiman justo mi criterio, de que la proporción ha de tener por base el respectivo nivel de cultura: Y ya entonces, parece increíble que se muestren quejoso conmigo, y no podría explicarse la menor discrepancia entre nosotros, desde que estamos de acuerdo en que la aptitud, la probidad, el patriotismo y la inteligencia de los hombres, sea el que sea el color de sus pieles, han de ser utilizados con rigurosa justicia distributiva para la buena marcha de las instituciones públicas.

Hay, empero, circunstancias de otro orden que dan la clave de este asunto.

Háblase de garantías, que algún blanco supone en previsión de exigencias de los negros; va a darnos la segunda República, el gobierno de un país donde el odio de razas existe, como nunca existió en Cuba, sañudo y cruel; y la más inocente prevención, de carácter patriótico, supúnese recelo racista. Lo comprendo, pero no lo aplaudo; lo explico, pero lo combato.

No es que yo crea que el negro cubano, el culto y el probo, tenga ya todo lo que de derecho le corresponde en la administración de su país; como no creo que el obrero cubano haya llegado al "sumum" de sus aspiraciones de hombre libre, y a la consecución de sus anhelos de trabajador. Es que creo que deben esperar más, sufrir más, sacrificarse más, si se quiere, hasta lograr lo que es indispensable para que el ciudadano sea: hogar y patria.

En embrión nuestra nacionalidad nacional; tal vez sobre un volcán la nueva República; con temores en el interior y graves recelos en el exterior; bajo una interinidad que no bloraría si las circunstancias la obligaran a prolongarse; carentes de educación cívica, con los ideales moribundos y la fe en el propio valer casi extinta, yo quisiera ver a todos los cubanos unidos en una santa aspiración y por un solo propósito movidos: fundar la patria sobre inconvertibles bases, haciendo imposible otra intervención, otros despotismos y otras revueltas, é ir logrando en la paz el reconocimiento de todas las justicias: la del obrero, la del negro, la del rico y la del blanco, la del nacional y la del extranjero.

Y porque abogo por esa conjunción, se irrita el obrerismo y en nombre de una raza se olvida mi labor de toda la vida. No es culpa mía; es culpa del estado psicológico y moral de mi pueblo.

Me dirá el obrero que es más fácil aconsejar abnegación que sentirla. Me dirá el negro que no es lo mismo pedir sacrificios a otro, que ser negro preterido.

Y yo contestaré a todos: recomiendo lo que yo practico; pido abnegaciones que soy capaz de sentir.

Pobre, casi misero, apenas sin lecho donde descansar, consumo diez horas de mis días en trabajos pagados con sueldo de peones, para que mis hijos no tengan hambre, y dedico la mitad de mis noches a escribir para diez periódicos que no me pagan. Mi ingreso en un partido político, mi pluma y mi palabra, manteniendo con arte, optimismo y devociones, me darían nombre y oro. Callando, me evitaría desazones, anónimos y calumnias.

¡Por qué espero otras situaciones para afiliarme a un partido político!

RECONOCIMIENTO DE LA VISTA para Elección de Cristales



Lo efectuamos gratis todos los días no festivos de 8 a. m. a 8 p. m. en nuestro gabinete de OPTICA recientemente instalado, dotado de aparatos modernos y con personal competente.

R. Gonzalez y Ca. ópticos.

EL ALMENDARES OBISPO 54 Fábrica de Lentes.

co? ¡Por qué siendo particular afectuoso amigo de Gómez y sus Lugartenientes, no me declaro miguelista? ¡Por qué no silencé las torpezas de los moderados, cuando ellos eran temibles? ¡Por qué me conquistó impopularidad defendiendo soluciones que la casi unanimidad de mi pueblo no vé con buenos ojos? ¡Por qué, fuera del DIARIO, que es mi segunda obsesión, escribo de gratis para todo el que en Cuba y fuera de ella me pide colaboración, pudiendo destinar estas horas al descanso de mis músculos y de mis ojos?

Pues porque creo ese mi deber para con Cuba y para con mi pueblo; porque es el único sacrificio que por ellos puedo hacer, y la única forma de abnegación que por la República puedo emplear.

Obreros que ganan poco; negros cultos preteridos; decidle a Estenoz que yo también trabajo mucho y gano poco, y que yo sé de muchos, de innumerables cubanos que nadan en la abundancia y ejercen el poder y la influencia, y ni son más blancos que yo, ni más inteligentes, ni más honrados, ni más sin vicios, ni de más limpio abolengo cubano.

Ya vendrán los días de las cumplidas justicias.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Los bárbaros en Roma

La fiera amenaza de nuevo. En Roma se agitan las multitudes increíbles, sus ataques van dirigidos contra los fieles, contra los que han conservado intacto el tesoro de sus creencias. Insultos, amenazas... los argumentos que siempre emplean los salvajes salidos de las entrañas de una sociedad sin Dios...

Pero otros serán también los perseguidos, porque estos hijos de la impiedad violenta y sanguinaria, son enemigos del orden y aman la soberbia y tienen por compañera é inspiradora a la envidia.

De esa escuela salen los que arrojan bombas en Barcelona, los asesinos de soberanos, los que no conocen otro ideal que la venganza ruín y miserable, convertida en placer de almas pequeñas y de corazones podridos.

Todos esos que gritan ¡muera los curas!, gritarán con el tiempo: ¡abajo los que gobiernan! Y entonces se dispondrán a la defensa los que, ó lanzaron a la fiera, ó le permiten sus excesos.

Fuera de los moldes cristianos habrá más que odios. En la tierra de la impunidad que se extiende por culpa de filósofos y explotadores no crece más planta que el orgullo. Y el orgullo no salva, no redime, no palanca del progreso, lleva a los pueblos a la ruina, pierde a las familias y enciende en los corazones la hoguera de las discordias.

De Caín no podemos esperar más que el deseo satánico del mal ageno. De los soberbios que se empeñan en destruir a Dios, no podemos aguardar más que luchas y desórdenes...

El Padre Van Tricht ha escrito estas palabras: "Lo que oigo... en el murmullo ensordecedor de todas esas ambiciones no saciadas é insaciables, es yo no sé qué reconstruía levadura de cólera que fermenta en esos pechos cargados de honores y

de goces. De allí es donde se oye salir el canto de guerra del radicalismo demandando sociedades nuevas, en que todos los desheredados de hoy lleguen al poder, a la abundancia y a la fortuna. Allí se encuentra el ejército dispuesto a todos los trastornos y a todos los incendios."

El ejército de que nos habla con soberana elocuencia el gran Padre de la Compañía de Jesús ha entrado ya en batalla: son los soldados que levantan el estandarte de la anarquía: van a practicar lo que les enseñan maestros reñidos con la virtud.

Caín, después del fratricidio con que manchó su conciencia, huyó: "desgreñado, livido, en medio de la tempestad"—según dijo un famoso poeta—; pero estos modernos fratricidas no huyen, no se acobardan ante la sangre derramada; ahí están, esperando la ocasión para herir a sacerdotes, y quitar la vida a mujeres y a niños...

J. VIERA.

NUESTROS PRIMOS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUA)

Dispensadme el haberos tenido tanto tiempo con estos detalles técnicos, en gracia de la necesidad que hay de concretar bien la cuestión y de señalar bien los límites en que nos hemos de colocar.

El orangután y el chimpancé conocidos son: los habéis podido observar bien en las jaulas de la derecha, en el palacio de los monos; al orangután envuelto ordinariamente en su gran manta, y al chimpancé paseándose con mucha majestad con pies y manos ó sentado sobre su parte posterior mirando a sus visitantes con una indiferencia y satisfacción repugnantes.

Sólo el gorila ha faltado en estas jaulas. Este gorila es el mono más potente; de pie, llega ordinariamente a 1m.60, y con frecuencia a mucho más; sus mandíbulas están muy desarrolladas, y cuando se abren del todo, aparece y destaca sobre el rojo sanguíneo de los labios y lengua una dentadura blanquísima con enormes caninos; la cabeza estrecha, puesta sobre un cuello de toro, el pecho ancho y abovedado, sus músculos duros y forzados, su mano gruesa y fuerte y yo no sé qué conjunto enorme de materia que trae a la memoria las máquinas pesadas de guerra, hacen de este mono un animal tan temible que da miedo verle.

Cuando se ve atacado por los negros ó por algún cazador en los bosques vírgenes de la costa occidental del Africa, ó orillas del Gabón... lanza un grito tremendo, ronco... El macho conoce al enemigo y luego, dando rugidos, se va acercando a cuatro pies hacia él, y cuando está ya bien enfrente, se pone derecho, abre su enorme boca y enseña sus terribles dientes; con los puños cerrados se golpea el pecho, y produce un ruido sordo y cavernoso; entonces comienza a luchar; ¡Desgraciado el negro que caiga dentro del círculo que describen sus nervudos brazos... porque de un manotazo le abre de arriba abajo el vientre y le hace trizas todas las entrañas!

Como no se acostumbra a la cadena, no se ha conseguido aún tenerle mucho tiempo en los jardines de aclimatación.

Conque, señores, ya que están presentes los individuos, entremos en la cuestión del parentesco.

Claro está que en esta materia no podemos exigir documentos genealógicos en pergamino, ni pedir al registro civil sus libros, porque estos señores no tienen por costumbre ir a él a casarse... Vamos, no os riáis, eso mi pensamiento; y lo que quiero decir es, que el parentesco del mono con el hombre no se ha de probar con documentos.

La especie antropomorfa, según las teorías transformistas, ha sido origen ó ha producido por una parte al hombre y por otra al mono, no solamente se halla ya extinguido, sino que ni en las excavaciones más profundas, ni en los restos más antiguos de las cavernas ha encontrado la menor reliquia de ella. Este animal, precursor del hombre, según confesión unánime de los que le tienen por tal, es pura concepción de su ingenio... "El hombre y el mono tienen ciertas analogías; luego deben haber tenido en los tiempos pasados un tronco común y único." ¡Este es el único documento que puede presentarse a nuestros antepasados!...

De modo que aquí de la teoría depende el hecho, en vez de depender del hecho la teoría, como ordinariamente sucede. Mas como puede acontecer que, por otra parte, tenga fundamentada esta teoría, no necesitamos rechazar los hechos, sin más ni más; nos basta señalarla como hipótesis para que nadie se ciegue en esta materia.

Por consiguiente, no nos hemos de atener a pruebas directas de la descendencia común del hombre y del mono, sino contentarnos con las indirectas, mejor ó peor traídas para el asunto.

¡Hay, por ventura, entre el hombre y el mono semejanzas de organización, de formas, de costumbres, lo suficientemente poderosas para que en ellas se vea como el sello y rasgos de familia! ¡O hay, por el contrario, entre ambas diferencias tan profundas que no se puede admitir haber ellos tenido origen de la misma sangre!

He aquí el aspecto bajo el cual se nos presenta a nosotros la cuestión, y el único lado por donde nosotros la podremos resolver.

Notad en primer lugar a cuán diferente resultado podemos llegar. Porque si probamos haber entre estos tipos zoológicos diferencias tan profundas que por ellas los debamos separar, sacaremos esta conclusión: "El hombre y el mono es imposible que tengan un padre común"; y en su virtud podremos nosotros añadir: "El hombre y el mono no han tenido un padre común", porque lo que es imposible no puede ser. Mas si, por el contrario, llegamos a descubrir entre los mismos semejanzas íntimas é innegables, sacaremos esta otra conclusión: "Es posible que hayan tenido un padre común el hombre y el mono." Pero en este caso, nada nos autoriza para decir: "El hombre y el mono han tenido un padre común"; porque lo que solamente es posible, puede muy bien no ser, y no haber sido.

Lo dicho no es sino filosofía y lógica de la buena y de la rancia, que, a menester, sin embargo, recordar, que parecen muchos olvidarla.

(Continuará.)

DE GRAN ACTUALIDAD

es el nuevo surtido de ROPA HECHA para caballeros y niños que ofrece la

ANTIGUA CASA DE J. VALLES

SAN RAFAEL 14

PARA CABALLEROS

TRAJES: de Casimir Inglés, dibujos de gran fantasía, con americana cruzada ó recta

DESDE \$14.60 ORO

TRAJES: de Muselina, Casimir ó Cheviot, formas de GRAN MODA

DESDE \$18.60 ORO

TRAJES: de Vicuña, Gerga, Armur ó paño muy fino, negro ó azul, variedad de estilos

DESDE \$16.60 ORO



TRAJES: de Smoking, Chaquet Frac, de Vicuña ó paño Sedan, corte moderno

DESDE \$25.60 ORO

CHALECOS: de vestir muy elegantes, en Piqué de seda

DESDE \$4.60 ORO

ABRIGOS: de telas muy finas, con forros de seda propios para salidas de teatro ó soirés

DESDE \$17.60 ORO

PARA NIÑOS Y JOVENCITOS

TRAJES: para niños de tres años en adelante, presentamos 42 Modelos, formas Rusas en Casimir, Alpaca y Piqué.

DESDE \$3.80 ORO.

TRAJES: para Jovencito, de Saquito cruzado, ó recto atablonado y cruzado con Cinturón, estilos nuevos, en Casimir ó muselina.

DESDE \$5.50 ORO.

MUY IMPORTANTE

Es que el PUBLICO sepa que toda nuestra ROPA es de confección reciente y por lo tanto ajustada a los modelos de Actualidad.

"ANTIGUA CASA DE J. VALLES", SAN RAFAEL 14

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestros, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith C. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 502 29-1P

LA CONSTANCIA AGUA DE QUINA. Ed. PLANTE PERFUMISTA. DEVENTA EN TODAS PARTES.

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas. Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente. Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen. En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indican. Consulta diaria de 8 a 4. NEPTUNO 57 C. 37 1P 3

Preguntas y Respuestas

Varios.—No he dicho que la población de Ribadeo pertenece a Asturias; dije que el puerto de Ribadeo es un puerto de Asturias. También lo es de Galicia, porque la ría de Ribadeo está en la frontera o límite de las provincias de Lugo y Oviedo.

A. P.—Lea el programa de las fiestas y el del Certamen del Ateneo publicadas ayer y hoy.

Novelista.—El cartel dice letra de máquina.

R. B.—No se que se haya dado en ningún tiempo el nombre de Sirio a otra estrella que la que hoy así se llama.

Makoff.—Para mí se separan las sílabas de ese modo: tra-sat-lán-ti-co. Para otros: tra-sat-lán-ti-co; y para otros: tra-sa-lán-ti-co; y para otros: tra-sa-lán-ti-co. Escoga usted el que más le guste; a mí eso me tiene sin cuidado.

Rademés.—Eso de los certámenes nunca es a gusto de todos. Es una de las cosas en que yo no creo.

Un barcelonés.—No tengo inconveniente en decir en letras de molde que un redactor de La Vanguardia de Barcelona "Tulio" asegura por boca de un amigo suyo que Barcelona tiene una población no inferior a 700,000 almas.

Ya verá usted como mañana recibo carta de varios madrileños haciendo burla y chacota de esta afirmación. Por mí no lo siento, porque estas simplezas me divierten. Lo siento porque no me gusta que nadie menosprecie mi tierra.

Un aldeano.—Como el sol está siempre en una proyección que no se aleja más allá de los grados 23.12 del plano del Ecuador; resulta que fuera de los trópicos en el Hemisferio Norte lo ven al Sur y los del hemisferio Sur lo ven al Norte.

A. G. A. y M. O.—Para escribir a Emilio García Paredes, diríjanse a Gijón redacción de "El Noroeste." Lo del conde de Canlas debe ser una gusna.

A. C.—No se libra de quintas. Un canario.—La mismo digo.

Un suscriptor de Matanzas.—Ocho días vista a contar desde el 13 de Febrero, euente 8 después de 13.

Francisco Arango.—Cuando se habla de moneda y no se especifica la clase; se entiende oro.

Un Luarqués.—El libro de que tomé los datos fué impreso en 1903.

Gutiérrez ó Iris.—Vendiendo en un peso una mercancía que costó 84 centavos se gana el 19 por ciento.

Un Guernista.—Opino como el cronista porque él y yo somos una misma persona. En materia de teatros, tengo el derecho de opinar como cualquier prójimo. Dije que la Arévalo en la escena culminante de "Los deshonrados" me pareció superior como artista a la Guerrero en una escena parecida de "El Ladrón" porque así lo creo honradamente, y nada más. No me caso con la Guerrero ni con la Arévalo ni a

ninguna de las dos he dirigido siquiera un saludo. No visito camerinos, ni me alisto a la bandera de ningún artista. Tengo ideales; no tengo ídolos.

A los gallegos.—Se desea saber si algún conocido estos versos para el completo ó diga de que autor son:

Camino dentro ó millo á dies pra sempre á dies Hortiña que en quero tanto figureiñas que en prantei xa vos teño que deixar Amiña terra no e miña solo te ei prestado a veira por donde camiña o que naceu desdichado.

Asociación de Dependientes

SECCION DE INSTRUCCION

El entusiasta Presidente de esta Sección señor Jaime Justafre, no descansa un momento procurando todo el auge posible en el importante ramo de la enseñanza.

Debido a la especialidad del método de enseñar a los párvulos su competntísima profesora señora Segura de Alfonso, esta clase ha tomado tal incremento que ya no es bastante ella sola y han tenido que aumentar una más compuesta de los párvulos más adelantados, confiando dicha aula a la inteligente profesora señora Juana Chomat, que ya era la auxiliar oficial.

El éxito alcanzado en las clases "diurnas" ha sido completo, y tanto las clases de niños, como la de niñas, están nutridísimas, y no dudamos que muy pronto se dejará sentir la necesidad de aumentar también el número de aulas, pues el orden y métodos empleados por el director señor Belber, y por la directora señorita María Luisa Camellar, demuestran claramente su competencia pedagógica.

Pero donde creemos que la Sección de Instrucción y especialmente en celo-oso Presidente señor Justafre han puesto de lleno toda su atención es en la importantísima clase de "Corte y Labores" que dado el entusiasmo desplegado por su inteligente profesora señorita Angélica Fernández, ha conseguido elevar las clases a una asistencia constante diaria de 65 á 70 alumnas, por cuya causa han tenido que nombrar otra profesora auxiliar con objeto de que la enseñanza sea más completa. En el corto tiempo que lleva de implantada esa clase, se han realizado trabajos muy delicados, tanto en bordados como en confecciones, angurando esto unos exámenes brillantísimos.

La Sección de Instrucción pendiente siempre de las necesidades que tienen los jóvenes del comercio ha pedido á la Junta Directiva autorización para implantar la clase de "Mecanografía" y la celosa Directiva comprendiendo el gran bien que reporta esa enseñanza á los asociados ha concedido la referida autorización.

Algo más tiene en cartera el señor

Justafre y no tardará mucho en proporcionaros otra agradable sorpresa, y todo ello en beneficio de los alumnos y de la asociación.

Felicitemos á la cada día más próspera Asociación de Dependientes, y á su digno y entusiasta Presidente señor Emeterio Zorrilla, por contar en su seno á Presidentes de Sección como el señor Justafre que se desvive porque nada falte en ramo tan importante como el de la enseñanza.

Uno que lo piensa

Ocurría esto hace unos treinta y ocho años.

No se hallaba entonces, claro está, unida la villa de Gijón á la capital de la provincia, por la actual vía férrea, y para hacer el viaje de una á otro población había que utilizar la pesada "diligencia" que guiaba "Ruperto", inteligente y honrado mayoral, á quien ningún gijonés ni ovetense desconocía, por ser tipo popularísimo.

Partía el coche todas las tardes desde la calle cordada, frente, poco más ó menos, al bajo que hoy ocupa la confitería de Rato, donde se hallaban instaladas la Administración de la empresa y las cuadras para el "tiro".

Monté yo un día en el "interior" del vehículo, capaz para seis "asientos", yendo los otros cinco ocupados por personas de distinta edad y estatura, aunque todas pertenecientes al sexo fuerte.

Arrancó el desvencijado armatoste entre gritos del zagal, estallido de tralla, rechinchamiento de maderas y estrépito de cristales.

Pasada la "Puerta de la Villa" habíase roto ya esa voluntaria reserva que suele reinar siempre entre compañeros de viaje al comienzo de la expedición, generalizándose la charla en el tono el más animado y placentero.

Fué el primer tema sometido á "debate"—no recuerdo con qué motivo á causa de qué incidencia el de cual era la manera mejor de "componer las judías", vulgarísimo plato, sin duda alguna, más que no por ello deja de hacer siempre las delicias de todo buen hijo de Asturias.

Diversos fueron los pareceres y brillantes los alegatos en pró y en contra de los distintos guisos conocidos para hacer más gustosa y apetecible la popular degumbré, obligado manjar del pobre, en aquellos tiempos en que andaba, ciertamente, barafisima. . . cuando hoy, por desgracia, es artículo que ya osa hacerle la competencia al jamón por lo inverosímil de su precio.

Opinaban unos porque se cargara la mano en el azafrán y las especias; estaban otros por el "estofado"; decidime yo por el aderezo "á la viñagreta. . ." y solamente uno de nuestros compañeros, acurrucado en un ángulo de la caja, cabizbajo y cejijunto, y cuyo metal de voz no había llegado aún á herir nuestros

oidos, permanecía obstinado en su silencio, que semejava el de una estufa.

Nadie se atrevió, sin embargo, á interpellarle directamente; todos debimos estimar, sin duda que se trataba de un triste ó de un preocupado, y no intentamos siquiera distraerle por un momento de sus melancólicas reflexiones. . .

Fué saltando luego la conversación á los más heterogéneos asuntos: el tiempo, la cosecha, las contribuciones, el mal gobierno, el último reemplazo, los augurios de "la gorra". . . ; todos metimos baza con más ó menos competencia y acierto. . . excepto el impenetrable viajero del rincón, que seguía tan callado como un costal, y tan sordo, al parecer como una empanada. . .

Causados ya de dar á la sin hueso, iba la cháchara languideciendo por grados y acabó al fin, por extinguirse del todo, como candil al que le falta aceite.

Sólo se percibía ya el sordo renqueo del coche cuando el convoy acometía una cuesta, ó el "rinchar" del maderamen y el crujir de vidrios y muelles cuando descendía rápido por una pendiente sorteando baches y apisonando grava.

Llevábamos muy cerca de cuatro horas de encerrona en aquella infame carraza, salvo un ligero estiramiento de piernas en la famosa "Venta de Puga"; la noche empezaba á tender su obscuro velo sobre el paisaje, allá á lo lejos, destacábase ya como medroso fantasma la aguda aguja de la torre de la Catedral ovetense, al pie de la cual iban surgiendo las luces del público alumbrado, como ericiente enjambre de bullidosas luciérnagas. . .

Dentro de la diligencia reina el más profundo silencio. No nos veíamos las caras; pero bien pudiera pensarse que todos íbamos dormidos, ó por lo menos, alargados.

Empezamos, por fin, á subir, á paso de careta la empinada "cuesta de la Vega".

De allí á muy pocos instantes habríamos penetrado en el recinto de la vieja ciudad asturiana.

De pronto, rompió el fúnebre silencio la misteriosa voz del viajero de la rincónada, que se dejó decir en el tono más reposado y campanudo: —Desengañense ustedes; como mejor están "les fabes. . ." con "llacón y morciella".

A. Vélez Albo.

Las cosas más grandes del mundo

Obras gigantescas del hombre y de la Naturaleza

De algunos años á esta parte parece como si la humanidad luchase por ver quién llegaba á hacer ó á poseer lo más grande que al hombre le es dado construir. De aquí resulta que muchas cosas que hace algún tiempo pasaban por las mayores del mundo, hayan sido superadas en nuestros días.

No hace mucho se hablaba con admiración del túnel de San Gotardo, de 15,000 metros de longitud; hoy esto no es nada comparado con los 19,770 metros que mide el túnel del Simpión, que atraviesa de parte á parte el macizo montañoso del mismo nombre, poniendo en comunicación á Suiza con Italia, después de seis años de incesantes trabajos.

Algo parecido sucedió con la gran pirámide de Egipto cuando se construyó la torre Eiffel. Hasta entonces el soberbio monumento de Gizeh era el más alto del mundo; el monumento parisiense es casi el doble. Sin embargo, la gran pirámide es todavía el monumento más grande. Su elevación es de 232 metros, y su base tiene 146 metros de lado, resultando, por lo tanto, un volumen de 2,600,000 metros cúbicos, lo cual representa, dado el material de que está construido el monumento, un peso de 6,316,000 toneladas. Con razón consideraban los antiguos este monumento como una de las siete maravillas del mundo; su coste se calcula que debió pasar de 100,000,000 de duros.

En otro género de monumentos, en los escultóricos, se lleva la palma la estatua de la Libertad iluminando al mundo, regalada por Francia á los Estados Unidos y colocada á la entrada de la bahía de Nueva York, obra del escultor Bartholdi, tiene 45 metros de altura desde los pies hasta la mano, que levanta empujando simbólicamente una antorcha; y está además colocada sobre un pedestal de 53 metros de altura. La figura está hecha de una composición de tres quintas partes de hierro y dos de cobre, y pesa 100 toneladas justas. Ya se comprenderá que semejante coloso no fué fundido en un molde; se hizo de 350 piezas, trabajadas separadamente á martillo y unidas después por pernos.

Rusia, ó hablando con más exactitud, Moscow, goza del privilegio de tener la campana más grande del mundo, una campana de 7 metros de diámetro en la boca por 6 de altura. Este rey de las campanas, que así se llama, no pende en ningún campanario, sino que está en el suelo, colocado sobre un pedestal de granito. Una inscripción puesta sobre el mismo pedestal nos dice que este gigante de bronce data del año 1733, y que fué hecho fundir por la emperatriz Ana.

El teatro más grande del mundo, por su capacidad, es el Circo dos Reiores de Lisboa; pero por su riqueza, por el tiempo que tardó en construirse, por su coste y por otras muchas circunstancias, suele considerarse la Opera de París como el primer coliseo que hoy existe en la tierra. El teatro de la Opera tardó en construirse catorce años, durante los cuales se invirtieron en su edificación 36 millones y medio de francos, á más de 10 millones y medio que costó el solar. En la construcción se empleó mucho mármol y mucha piedra caliza, con jaspes, porfido y onix. El interior tiene cinco pisos y está lleno de adornos y dorados. El escenario mi-

de 60 metros de altura, 55 de ancho y 25 de fondo. Lo mejor del edificio es la escalera de honor y el foyer; este último está decorado con un lujo extraordinario, y mide 60 metros de longitud por 13 de anchura y 13 de alto.

París tiene también la mayor biblioteca del mundo, la Bibliothèque Nationale, fundada en 1595. En números redondos, contiene esta biblioteca millón y medio de tomos, 300,000 folletos, 175,000 manuscritos, 300,000 mapas, 1,300,000 grabados, retratos 100,000 y 150,000 monedas y medallas.

En los Estados Unidos, en Nueva York, y sobre el sitio designado con el nombre de Puerta del Infierno, se encuentra el faro más alto del mundo, un faro de 75 metros de altura, cuya luz es producida por nueve lámparas eléctricas, cada una de seis mil bujías. También es famoso en la América del Norte el puente de Brooklyn, considerado equivocadamente por algunos como el mayor del mundo; en realidad, es el de mayor circulación; pero el más largo es el puente de Tay, en Escocia, que mide nada menos que 3,170 metros, y el más alto es el de las cataratas Victoria, del que ya hemos hablado en otras ocasiones.

En España está la mayor fortaleza de la tierra, no hay que decir que nos referimos á Gibraltar, fortaleza natural que mide cerca de 5 kilómetros de largo y tiene una altura en su parte más elevada de 360 metros.

Al hablar de cosas grandes, es preciso recordar algunas obras gigantescas de la naturaleza. Una de ellas es la célebre cueva ó gruta del Mamut, la caverna más grande del mundo, situada en el Estado de Kentucky. Es esta gruta un verdadero mundo subterráneo, con su sistema de rios y lagos, su fauna especial, compuesta principalmente de animales ciegos, y una red de galerías innumerables que conducen á abismos, á cuyo fondo nadie ha llegado todavía. A la luz de las antorchas, el interior de esta gruta presenta fantásticas formas arquitectónicas que despiden centelleos de los más variados colores. Desde la entrada principal al fondo de la gruta hay una distancia de 15 kilómetros, y las galerías que forman este prodigioso laberinto suman más de 250 kilómetros. Todos los años visitan estas cuevas unos cinco mil curiosos.

La catarata más ancha del mundo es la del ignazu, en la América meridional, y la más alta la del Zambese, en el Sur de Africa.

Méjico, por su parte, tiene el mayor volcán en actividad, el Popocatepetl, cuyo cráter se encuentra á unos 5,300 metros de elevación y mide 600 metros de anchura por 150 de profundidad; y entre el Canadá y los Estados Unidos está el mayor depósito de agua dulce que se conoce, el lago Superior, cuya superficie no tiene menos de 83,000 kilómetros cuadrados.

X.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante



Este aceite produce una LUZ TAN HELMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de que no mancha en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5,—Habana. C. 433

Advertisement for 'SASTRERIA Y CAMISERIA HABANA 87' with a list of services and contact information.

Advertisement for 'SERPENTINAS GRATIS' (free snakes) with contact details for 'Teléfono 1668'.

Advertisement for 'Les Modes, Chic, Chic Parisien, La Mode Parisien, Album de Bleuses, La Estación' featuring a woman in a dress and '1908 En casa de WILSON'.

FOLLETIN 48

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY Traducida del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editoria Garmley Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52.—Habana)

La muerte de ésta se había ocultado cuidadosamente, y los servidores del hotel de la calle de Milton, que adoraba á su ama, se habían guardado muy bien de cometer la menor indiscreción. En cuanto á los periódicos que referían el suceso, se había cuidado de que no entrasen en la habitación de la baronesa, la cual por su parte no parecía mostrar el menor deseo de saber lo que pasaba fuera de su casa. Cuando llegó su marido, lo recibió con gran frialdad, pudiendo muy bien atribuirse esto al golpe sufrido, puesto que no le hizo ninguna pregunta. Únicamente apartaba los ojos cuando ésta le miraba, respondiendo con monosílabos á sus preguntas, teniendo siempre á la nodriza á su lado para cuidar de la pequeña Anita y evitar con la presencia de ella, que asistía á todas las entrevistas de los dos esposos, el llegar á la intimidad y á las confidencias.

Tampoco hablaba de Luisa, y sin averiguar la causa de aquel extraño mutismo todos la respetaban.

Ya hemos dicho que habían transcurrido ocho días.

El señor de Rivaduro había vuelto á emprender su vida habitual, yendo á sus oficinas de la calle de Lepelletier para vigilar y dirigir sus numerosas empresas de banca, que sin esto habrían tardado muy poco en desarreglarse.

Cada vez que éste se separaba de su mujer y de su hija, que ya era única, sentía apretarse el corazón, preguntándose si las encontraría al volver ó si él no volvería nunca ya á verlas.

El octavo día, y pocos momentos después de salir el banquero, la doncella se presentó á su ama con una gran pliego cerrado en la mano.

—Esto ha traído un mozo para la señora, encargando se entregase en propia mano y diciendo que no esperaba respuesta.

Emma cogió el pliego con alguna extrañeza y le miró.

En el sobre y con letra muy elegante había escritas estas palabras: "Señora Baronesa de Rivaduro. Confidencial."

Emma no reconocía aquella letra, y sintió una vaga conmoción al oír la carta.

Durante unos momentos estuvo mirando el sobre, llamándole la atención

la primera página empezó la lectura, que decía así:

"Señora:

"No tengo odio contra usted, y si todo sentimiento de piedad no estuviera muerto en mí, tendría lástima hacia usted.

"Soy madre, y sé por lo tanto lo que es sufrir en la maternidad.

"He sido esposa, he amado, amo y amaré siempre, y prefiero hoy el santo dolor de llorar muerto al que volveré á encontrar más adelante si continúo digna de él, al dolor de despreciarle vivo.

"Usted, señora, no me ha hecho personalmente ningún mal.

"Sé que es usted buena.

"Hubiera sido su amiga si la hubiese conocido en otras circunstancias, porque desde el día en que se casó usted con López, he seguido su existencia de usted día por día.

bieran matado en mí la Dolores de otro tiempo.

"Además, señora, he hecho un juramento á Miguel muerto. . . Este lo ha oído, lo ha recibido, se lo ha llevado y será cumplido como no venga Miguel en persona á dispensarme de él, diciéndome: "¡Basta!"

"Si me dirijo á usted hoy, si escribo á usted estas páginas, es para que sepa usted la verdad, la verdad entera, y no se haga ilusiones inútiles ni sufra vanos terrores.

"Y convéngase usted de esto: ninguna investigación ni ninguna pesquisa podrá descubrirme.

"Estoy á cubierto de represalias.

"La policía empleará todos sus recursos, todos sus tretas y toda su paciencia para encontrarne, sin poderlo conseguir, lo mismo que una serpiente que se empeñase en roer una lima con los dientes.

"No encontrará nunca á la que ha robado á usted una hija, pudiendo haberse llevado á las dos, como no encontrará al negro que con una sola indicación mía ha matado á Luisa.

"Pero comprenda usted igualmente que su persona de usted no corre ningún riesgo, porque no es de esta manera con la que yo quiero vengarme de la infamia que persigo y que perseguiré como la justicia divina persigió á Cain después del asesinato de Abel. (Continuará.)

EL PADRE IBERO

A las tres de esta tarde embarcará para España en el "Reina María Cristina" el Reverendo Padre Ibero, Provincial de los Jesuitas, que tantas y tan grandes simpatías se ha captado en esta sociedad durante su breve estancia en Cuba y que es por su discreción, por su talento y por sus grandes conocimientos una de las glorias más legítimas de la Compañía de Jesús.

En el muelle de la Machina estarán a las tres los remolcadores para los Padres Jesuitas, los alumnos de Belin y cuantos deseen ir a despedir al Padre Ibero.

El DIARIO DE LA MARINA le desea un viaje muy feliz.

LAS GARANTIAS

El señor Justo García Velez, Jefe interino del Departamento de Estado, dirigió con fecha 18 del actual al señor Gonzalo de Quesada, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Cuba en Washington el siguiente telegrama:

"Discusión hoy dice que consulto a usted por Loynaz sobre oportunidad de que fuese a Washington representación de los partidos y diversos matices de la opinión de Cuba para hacerse oír ante Presidente Roosevelt sobre medidas de garantía que se dice han de acompañar a la nueva República, contestó usted en el sentido de que juzgaba no sólo conveniente sino necesario que todos los partidos políticos y elementos neutrales dieran a conocer directamente su criterio al Ejecutivo americano. Esta noticia parece haber dado origen a temores de partidos políticos y personalidades de que ese Gobierno pretenda tomar medidas que coarten la soberanía de Cuba. Ruégole me informe sobre veracidad de lo que se atribuye a usted y caso afirmativo exponga razones que ha tenido para considerar necesario ó conveniente lo recomendado a Loynaz.—García Velez."

El señor Quesada, en contestación dirige al señor García Velez, el telegrama que sigue, de fecha 19:

"General Loynaz me dirigió con fecha 5 del actual una carta particular consultándome la utilidad de venir a esta con el Marqués de Santa Lucía para influir en el ánimo de este Gobierno ante temores de que influencias perniciosas prepararan medidas para coartar la soberanía de Cuba. Convencido de la conveniencia de que se escuchase la opinión cubana en nuestros asuntos pregunté oficialmente al Secretario Root el día 13 su parecer y estando de acuerdo con mis ideas telegrafié al general Loynaz ese mismo día lo siguiente: "Considero útil viaje y lo sería tanto más si viniesen también hombres representativos de todas las agrupaciones políticas". Contestando al cable de usted de ayer y después de celebrar hoy una conferencia con el Secretario Root estando presente el Gobernador Magoon, hállome autorizado para comunicar a usted quitándole a este despacho todo carácter confidencial y para que sea conocido del pueblo de Cuba, que no se han propuesto garantías adicionales por el Gobierno americano y que este Gobierno no ha formulado ninguna; que a ruego del general Loynaz indagué del Departamento de Estado si el Gobierno americano tendría gusto en conferenciar con el general Loynaz y el Marqués de Santa Lucía sobre el asunto y que el Departamento de Estado me contestó que se alegraría recibir cualquier indicación de ellos ó de cualquiera de los Directores de la opinión pública ó de los Cuerpos representativos en Cuba acerca del camino a seguir por este Gobierno que a juicio de ellos sea para los mejores intereses de Cuba. El Secretario de Estado me informa que se ha asesorado en este asunto con el Gobernador Magoon, el Secretario Taft y el Presidente Roosevelt y que la contestación que precede cuenta con la cordial aprobación de todos ellos.—Quesada."

La Estación Invernal

En la reunión que celebró ayer en la Capitanía del Puerto la Comisión encargada de las regatas se acordó que éstas se verifiquen el domingo día 23 de Febrero y con el programa siguiente:

Primera. Regatas de parel. Premio, primero \$50; segundo, \$25 (el segundo premio se otorgará si concurren más de dos canoas.)

Segunda. Regatas de canoas a cuatro remos y timonel. Primer premio \$150. Segundo premio \$50. Tercera. Regata a seis remos y timonel. Primer premio \$275. Segundo premio, \$100. Tercer premio \$50.

El plazo de inscripción terminará, ó se cerrará en la oficina de los prácticos a las diez de la mañana del 23 de Febrero.

Las regatas de canoas comenzarán a las tres de la tarde.

En el remolcador "Zaldó" irá el Jurado.

Ha quedado resuelta la cuestión de la virada de la que los concurrentes al inscribirse podrán enterarse en la oficina de los prácticos.

Los obreros de H. Upmann

Nos ha visitado esta mañana una comisión de obreros de "La Madama" para pedirnos que eitemos a todos los obreros de dicha fábrica para una junta que se celebrará mañana, viernes, a las nueve de la misma, en el Centro Obrero, Reina 111, para tratar de asuntos que á todos interesan.

Verdad indiscutible

No admite discusión por que en la conciencia de todos está el que uno de los males más graves que puede ocurrirle a un ser humano es la caída del cabello. En la mano está el remedio con tan sólo acudir a la Caspina, tónico vigoroso para el cabello, sin rival. La Caspina está de venta en todas partes y al por mayor. Muralla 70.

EL TIEMPO

Las nubes indican ya un noroeste franco, que acusa una depresión barométrica al noreste; la misma que estaba ayer al Norte del Golfo de México, y nos ha traído, como dijimos, rachas de frío y lluvias.

El tiempo probablemente continuará de este modo hoy y mañana.

Según los telegramas recibidos en la Estación Central Meteorológica, el 18 estuvo lloviendo todo el día en Manzanillo cuya agua ha sido muy beneficiosa.

Ayer llovió mucho en Palos y esta madrugada llovió fuerte en San Antonio de los Baños, Alquizar, Rincón, Santiago de las Vegas y Cardenas, habiendo caído lloviznas en Jaruco y Alacranes.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Febrero 19 de 1908.			
	Máx.	Mín.	Medio
Temperatura centigrada.	27.6	15.5	21.5
Tensión del vapor de agua, m. m.	19.18	13.03	16.10
Humedad relativa.	91	67	79
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.	762.53		
Id. id., 4 p. m.	761.11		
Viento predominante.	SE.		
Su velocidad media: m. por segundo.	4.7		
Total de kilómetros.	339		
Lluvia m.	0.0		

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Notarios Públicos

El Gobernador Provisional interino ha firmado hoy los Títulos de Notarios Públicos de Bañes (Oriente) y de Cardenas, a favor de los señores D. Octavio Campos y D. Francisco F. Lavin, respectivamente.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Renuncia aceptada

Ha sido aceptada la renuncia que presentó D. Enrique Puertas, del cargo de Juez Municipal suplente de Encrucijada, Sagua.

ASUNTOS VARIOS

Las clases productoras

El señor Paredes, Secretario de la Federación de las Clases Productoras de la Isla de Cuba, nos participa haber establecido la Secretaría de la misma, en Aguiar 81, altos.

También nos ha remitido un ejemplar del Reglamento de dicha Sociedad que hemos leído con el mayor gusto. Se ha nombrado Vocal Nato del Consejo de Gobierno, al Director del periódico más antiguo de la Habana.

Ya se han designado las Comisiones que deben visitar a todos los comerciantes, industriales y propietarios, así como también a las colectividades de todas clases, reclamando su adhesión a tan noble pensamiento, para que el mencionado organismo pueda cumplir satisfactoriamente sus altos destinos.

Partida

En el vapor correo español Reina María Cristina, que zarpará de este puerto en la tarde de hoy con rumbo a Cornia y Santander, embarcó el señor don Francisco de Arce, Ministro de Guatemala en París. Lleve feliz viaje.

Trenes extraordinarios

La "Havana Central Railroad Co.", pondrá trenes extraordinarios de viajeros que saldrán de la Habana a media noche para Güines y Guajay, haciendo escalas en todas las estaciones intermedias, en los días 23 y 24 del actual y 1º y 8 de Marzo próximo.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario de la Junta Administrativa de Canasí, don Pablo Arias.

PROGRAMA DETALLADO

En la edición de esta mañana hemos publicado, según habrán visto nuestros lectores, el programa detallado de los festejos para la Estación Invernal.

Todos los días habrá fiestas y los padres de familia pueden acudir a comprar el gran surtido de calzado en todos colores que a la venta tiene la importante peletería Palais Royal, situada en Obispo y Villegas.

Tan selecto es este surtido como el de señoras y caballeros. C. 678

Oficina de Correos

El día 15 del actual ha quedado abierta al servicio público una oficina de Correos con el nombre de "Lotería", en la Provincia de la Habana.

Demolición

El martes empezaron los trabajos de derrumbe en los edificios de la calle de Pavia, en Matanzas, donde se va a construir la nueva Aduana.

Se ha empezado por destajar cierta parte, a fin de proceder luego a otros trabajos.

Unos setenta jornaleros están empleados en esas operaciones.

¡TOLEDO!

Desde muy niño suspiraba por tí, ciudad ilustre, tres veces coronada! Te veía mi imaginación infantil como hada cariñosa, en cuyo seno se expandía mi alma, y tu recuerdo en las ausencias me arrancaba lágrimas.

¡Yo te quería tanto... que mi madre tuvo celos de tí! ¡Qué más podré decirte!

A tu vista estallaba mi alegría de niño en estruendosos gritos y palmetos, pero al dejarte, ¡ay, Dios, qué pena! ¡Cuántos días de llanto!

El azul de tu cielo me atraía, y en tu espléndida vega el murmullo de la brisa, entre las frondas, me causaba un placer inexplicable, y tan profundo, que aún hoy, al recordar aquellos días, me conmueve.

¡Por qué te amaba tanto? ¡Lo sé yo, acaso? ¡Por qué el hombre que un día ve pasar a su lado una mujer hermosa abandona a su madre para unirse con ella en lazo estrecho, sin fijarse siquiera en la amargura de la anciana?

Te adoraba y te adoro por tu belleza incomparable, por esa belleza que emana de la imponente majestad de tu Alcázar, de la grandiosidad severa de tu vetusta catedral, de la poética silueta del olvidado castillo de San Fernando, y de los aromos cerrados, cuajados de tomillo, que se miran con ufania coquetona en las clarinas linfas del Tajo.

¡Tú eres la hermosa doncella a quien rindieron culto los hombres de todas las edades, y los siglos dejaron estampada en tu serena frente la huella de sus besos. En tu seno no hay calle sin recuerdo, ni casa sin leyenda, ni monumento sin historia.

Aquí, las ninfas que sembraron de oro las arenas del río, envidian los encantos de Florida y cantan desde el fondo de su morada cristalina el desdichado amor de un Rey laseivo.

Más allá el puente de atrevido arco recuerda los arrestos de la brava matrona que salvó del deshonor a su marido, convirtiendo en pavesas la mal escudada cimbra. Más arriba, un muro, en el que la llama dejó indeleble huella de sus besos destructores, pregonaba la altivez y el orgullo del esforzado Benavente. Y frente al muro, majestuosa y fuerte como la fe que inspiró a los artistas, la iglesia de San Juan de los Reyes, mostrando a las atónitas miradas del curioso el encaje finísimo, de sus tribunas y la sutil labor de su ideal crucero. Templo bellísimo, donde despierta el alma y el pensamiento vuela tras del pasado, evocando los manes de los guerreros de rizada barba, y las ricas fimbrias de gentil continente y ojos soñadores; ¡cuántas veces, admirando las naves de tu claustro silencioso, viendo los caprichosos contornos de los seres que el cineel de un artista olvidado hizo surgir de aquellos piedras; convertidas en ondulantes guirnalda de rizadas hojas, he creído sentir el paso cauteloso de las pétreas figuras que venían a castigarme por haber osado interrumpir su sueño eterno!

Aún más allá surge ante la vista, cual palacio de espuma de nítida blancura, la sin par Sinagoga, la bella aljama, donde los alarifes dieron gallarda muestra del poder de su rica fantasía al esculpir los imitables capiteles de sus columnas, y el dibujo intrincado de aquellas claraboyas, que tanzan la luz para que puedan apreciarse mejor tantas bellezas.

Muchas veces, absorto en la contemplación de sus nave solitaria, oír erugir la arena del jardín bajo el pesado pie de la guardesa, y he vuelto con presteza los ojos esperando ver en el centro del haz luminoso que encuadra la entrada una figura humana, envuelta en flotante velo, y tocada la enhiesta cabeza con el airoso alfareme.

Yo soñaba en el Tránsito con el judío de luenga barba y ojos astutos, de mirada torva, doblado el dorso a la pesadumbre de su codicia; aquel viejo Levi, usurero de Pedro de Castilla. Yo envidiaba a las parleras goldondrinas cuando al volver de la tierra africana construían sus nidos en la torre mudéjar del templo que guarda como alhaja inapreciada un bello atrevimiento de la paleta tréfica del Greco. Yo he contemplado en éxtasis el sepulcro admirable de Tavera, obra inmortal del inmortal Berruguete. He creído ver sobre las polvorientas losas de la capilla del Cristo de la Luz la mancha bermeja que dejó allí la sangre de la ofendida imagen. He hollado el patio del castillo, y en el silencio de una noche tranquila creí escuchar las voces de los monjes Clunienses entonando

los cánticos severos y sublimes escritos en su capitulario. Desde las ruinas del antiguo Circo he mirado afanoso, a la luz del crepúsculo, creyendo ver entre las sombras la hermosa desdenada, que corría llorosa, flotando al aire las negras crenchas, a implorar el supremo testimonio del Cristo de la Vega, contra el desleal autor de su deshonra. Yo evocaba a Galiana en sus jardines, y he oído los ecos del laud con el que un moro desdenado acompañaba sus endechas de amor.

He recorrido, envuelto por las sombras de la noche, tus solitarias calles, esperando encontrar al pie de celosías y ajimezes al caballero de la Corte alfonsina, arrebujado en los pliegues de su larga capa, ó al árabe arrogante, encapuchado en su jaique en espera de la mujer amada.

¡Cuánto he soñado allí! ¡Cuánto he vivido en aquellas edades que invocaban mi mente! ¡Qué de historias forjó mi fantasía al contemplar tanta estatua mutilada por el tiempo y la incuria; tantos doseletes de labrado granito, adornados por la hiedra y el jaramago; tantas ojivas caladas y tracerías caprichosas de pacientes labores!

Gnomos, endriagos, vírgenes, guerreros, seres petrificados, de grandes ojos sin pupila y sin luz, que ahuyentásteis de los míos el sueño, cuando niño, por el pavor que me causábais, y de joven por el amor que os tenía, pasado ante mí nuevamente, salida de aquel rincón de mi cerebro, donde gozáis la vida del recuerdo; quiero contemplaros otra vez, eraciones sublimes de un cineel prodigioso; reptiles y dragones que asomáis la deforme cabeza entre rizadas hojas ó trepáis por labrados capiteles, ó os euroseáis en las gráciles columnatas que sostienen la cornisa festoneada.

Quiero mirar de nuevo aquellas rejas, adornadas de alhacanas y capuchinas de encendido color, tras de las cuales he admirado mujeres muy hermosas, de ojos negros y lucientes como la sazónada fruta del endrino, hijas, sin duda alguna, de aquellas odaliscas, bellezas ideables de la Corte de Alimónen.

¡Ciudad de mis amores, por tí suspiro siempre! ¡Nadie te adora como yo!

Todos te admiran, te veneran todos, porque saben que fuiste la sepultura de tres grandes imperios. Sólo tú y yo sabemos que guardas en tu seno algo más grande que eso... ¡más grande y más hermoso! Eres también sepulcro de mis ilusiones de niño y de mis sueños de adolescente.

¡Guárdalos tú, mi bella! ¡Guárdalos siempre con amor de madre!

DR. EDUARDO TOLEDO.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

DE DIMAS

EGOS

Febrero 17 de 1908.

A la una de la tarde del día 13 próximo pasado, fundó en este puerto el bote "Volador", a bordo del cual llegaba el delegado por la Aduana de la Habana en estos lugares, señor Adolfo Villanueva, quien hizo un recorrido por la costa del distrito de su delegación y parte del de Arroyos, con el objeto de velar dentro de esos límites sobre alguien que podía convertirse en alijamiento, para el alijo, en el buque, que en días pasados embarrancó en los Colorados y que hoy se encuentra abandonado en dicho lugar, perteneciente al distrito de la delegación de Arroyos.

Según nos dijo el señor Villanueva es su deber, como delegado, proteger los intereses del Fisco con relación a todos los efectos, artículos y mercancías que puedan ser descargados de contrabando ó llegasen a tierra de cualquier buque naufragado ó embarrancado en la costa. Como esto último es lo que sucede hoy aquí, fué el móvil que obligó al señor Villanueva a hacer su excursión marítima, que duró treinta horas, al cabo de las cuales arribó felizmente a este puerto.

El "Baker"—que es el nombre del buque de referencia—se encontraba en el acto de la visita desamparado por completo.

Acompañaron al señor delegado los hermanos Arsenio y Adolfo Izquierdo y el hacendado señor Francisco Hernández.

Con el fin de girar visita a las escuelas de estos subdistritos se encuentran hace cuatro días en este pueblo el señor Francisco Valdés Ramos, y don José Rodríguez Veliz, Superintendente e Inspector Pedagógico, respectivamente de la provincia.

Cuando esto escribo desconozco las impresiones que hasta ahora tengan en su visita, esos antiguos funcionarios del ramo de Instrucción Pública; pero tan pronto sepa algo tendré mucho gusto en comunicarlo al DIARIO para conocimiento de sus numerosos lectores.

Ambos señores hospédanse en la casa del doctor Simón Carbonell.

Ayer después de oficiar en su parroquia el Pbro. Rodolfo Suárez, salió de aquí para el pueblo de Mantua, donde le esperaba el Padre Nicanor Suárez Cortina para hacerle entrega de su parroquia.

Esto es por motivo de haber sido nombrado recientemente cura Párroco de Viñales nuestro buen amigo el Pbro. Suárez Cortina, para donde parte esta semana.

Ha sido designado por el señor Obispo Diocesano, Monseñor Ledo, Manuel Ruiz Rodríguez, el Padre Suárez (D. Rodolfo) nuestro Párroco, cura interino de la parroquia de Mantua.

Gran acierto ha tenido el señor Obispo en ambos nombramientos, por lo que no le osecitamos nuestro más sincero aplauso, enviándole al mismo tiempo mi felicitación a los mencionados Padres, modelos de virtud.

Contando con la benevolencia de nuestro querido Director, voy a hacer por medio de las columnas del DIARIO DE LA MARINA, ciertas aclaraciones que creo en sumo necesarias en honor de la verdad.

En el periódico de esa capital "La Discusión" correspondiente al día 9 del mes actual, aparece una correspondencia que lleva por encabezamiento "Ecos de Guane" y en la que sucintamente se hace una relación de los vecinos de este pueblo que tienen que comparecer ante el Juzgado de aquel pueblo por acusarles el ex-jefe de la Guardia Rural de este pueblo, señor Emilio Cantillo, de haberlos encontrado en el mes de Diciembre pasado, liadiando gallos.

Aparte de que se me asegura por personas de verdadera seriedad que dicha correspondencia es obra de ciertos señores de este lugar, nocivos siempre a toda sociedad culta, como ésta, debo manifestar que ha incurrido el autor de ese escrito en un grave error al consignar entre otros nombres el de don Ramón del Valle y don Benigno Frontela, como presentes en aquella lidia de gallos a que hace referencia el correspondiente de "La Discusión"; pues dichos señores ni estaban allí ni han sido acusados.

Con esto quedará rectificado el error y complacido un amigo que me ruega así lo haga.

M. TERIO

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tiene olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiermísimas criaturas las bendecirán.

Dr. M. Delfín.

Teatro-Sala Actualidades.

HOY JUEVES GRAN EXITO DEL NOTABLE TIP-TOP ESTRENO DE DOS PELICULAS Bailes y couplets por la aclamada pareja Los Modernistas, Tasita Urrutia, la Sevillanita, la Serrana Miss Carola y Carita

TEATRO ALHAMBRA

FUNCION DIARIA Dos tandas: a las ocho y a las nueve. ESTRENOS SEMANALES

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA SUBASTA

Habiéndose acordado por la Junta Directiva de esta Sociedad sacar a subasta la instalación de los servicios sanitarios en las localidades altas del Teatro Nacional, por el presente anuncio, y término de 5 días, se hace público para general conocimiento, a fin de que, los que deseen tomar parte en dicha subasta, puedan examinar el pliego de condiciones en esta oficina y presentar las proposiciones que consideren procedentes, cuya subasta tendrá lugar en el salón de sesiones de esta Sociedad el día 23 del actual, a las ocho y media de la noche.

Habana 30 de Febrero de 1908.

El Secretario Pascual Acuña.

C. 678 alt. 5-20

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

PRESUPUESTO NAVAL DE RUSIA San Petersburgo, Febrero 20.—El Almirantazgo ha presentado a la Comisión de la Defensa Nacional el presupuesto general para construcciones navales hasta 1917 que asciende a 1,780 millones de rublos y otro relativo a la inmediata construcción de cuatro acorazados de primera clase y cierto número de barcos más pequeños con un costo total de 225 millones de rublos.

La comisión nada ha acordado hasta la fecha.

LA ESCUADRA AMERICANA

Callao, Perú, Febrero 20.—A las siete y 45 minutos de la mañana de hoy, fué avistada desde este puerto la escuadra de acorazados americanos

GOLETA DE ARRIBADA

Isla Barbada, Febrero 20.—Ha entrado aquí de arribada, por haberse descubierto una vía de agua, la goleta inglesa "Frances", que de la Habana navegaba para Weymouth Nueva Escocia.

FALLECIMIENTO DE UN SENADOR

Washington, Febrero 20.—A las nueve y media, esta mañana, ha fallecido el Senador por la Carolina del Sur, Mr. Latham.

EVANS AUN ENFERMO

Callao, Febrero 20.—Debido al mal estado de salud en que se encuentra el almirante Evans, el contralmirante Thomas se ha hecho cargo del mando de la escuadra.

MUERTE DEL GENERAL DODGE

Washington, Febrero 20.—También ha fallecido hoy, el brigadier general retirado, Francis Dodge.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 20.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 497,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

REGISTRO CIVIL

Febrero 19

NACIMIENTOS

Distrito Sur.— 2 varones blancos naturales; 1 varón negro natural; 1 hembra blanca legítima. Distrito Este.— 1 varón mestizo legítimo; 4 hembras blancas legítimas; 2 varones blancos legítimos. Distrito Oeste.— 2 hembras blancas legítimas; 1 varón blanco natural. MATRIMONIO Distrito Este.— Pedro Valdés con María Irene Sarachich.

DEFUNCIONES

Distrito Sur.— Julian Morales, 55 años. Guanajay, Revillagigedo 19, Estereosemia; María Larrinaga, 17 años, Habana. Sitos 168, Tuberculosis; Silvio Bello, 3 días, id. Zanja 38, Atelectasia del pulmón. Distrito Este.— José Pajón, 54 años, España. Compostela 148, Angina de pecho; Amelia Hernández, 64 años, Habana, H. P. Tuberculosis. Distrito Oeste.— Francisco Martínez, 35 años, España, La Benéfica, Adenopatia; Felicia Batis, 76 años, Cuba, Cádiz 15, Asistolia; José López, 45 años, España, La Benéfica, Tuberculosis; Constante Travieso, 29 años, id. La Covadonga, Uremia.

RESUMEN

Nacimientos. 14 Matrimonios. 1 Defunciones. 14

AVISOS RELIGIOSOS

Fiesta en la Iglesia de Jesús del Monte

La Camarera de la imagen de la Santísima Virgen de los Desamparados, que se venera en la Iglesia de Jesús del Monte, nos manifiesta que el próximo domingo, 23 del actual, a las nueve, se dirá, después de tan actual, el tiempo suspendido su culto, una misa cantada, con práctica de su Resp. Párroco, E. Zaldívar.

El piadoso acto se repetirá el cuarto domingo de cada mes. Se recomienda la asistencia a este culto a los devotos en la Habana, de Nuestra Señora de los Desamparados y especialmente a los hermanos de la Cofradía.



E. P. D.
LA SEÑORA

Doña Loreto Rodríguez de Sánchez Romero
HA FALLECIDO

Y dispuestó su entierro para el día de mañana, viernes, a las ocho de la misma, su esposo, hijos, políticos, hermanos y hermanos políticos que suscriben ruegan a las personas de su amistad que se sirvan concurrir a la casa mortuoria, Gervasio núm. 60, bajos, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, donde se despedirá el duelo.

Habana 20 de Febrero de 1908.

Ldo. Felipe Sánchez Romero—Luis, Felipe, Juan, Miguel María, Carmelo, Aurelio, Julio, María Luisa, Guillermo y Jorge Sánchez y Rodríguez—García—José Pérez Corrales—Luis y Enrique Rodríguez y Fernández de Velasco—Isidro Olivares—Francisco Quiros—Dr. Eduardo Echearte y Dr. Alonso Belacourti.

No se leerán esquelas.

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. Aritmética Mercant y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE Tenedor DE LIBROS. Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. C. 483

Vida deportiva

Propósito de las regatas.

En la reunión que celebró ayer en la capitania del puerto, la comisión encargada de la organización de las regatas nacionales se reunió para que se verificaran el domingo día 23 de Febrero á las 3 en punto P. M. y con el programa siguiente:

Regata de Parel.

Premios:

Al primero. \$ 50-00

Al segundo. \$ 25-00

(El segundo premio solo se otorgará si concurren más de dos canoas.)

Regata de canoas á cuatro remos y timonel.

Premios:

Al primero. \$ 150-00

Al segundo. \$ 50-00

Regata de canoas á seis remos y timonel.

Premios:

Al primero. \$ 275-00

Al segundo. \$ 100-00

Al tercero. \$ 50-00

(El tercer premio se concederá si en la prueba toman parte más de cuatro canoas.)

Hemos de advertir y recordar que el plazo de inscripción terminará ó se cerrará en la oficina de Prácticos á las 10 de la mañana del 23 de Febrero.

Ha quedado resuelta la cuestión de la virada que los concurrentes al describir las canoas podrán conocer en la oficina de los prácticos del puerto.

La comisión de regatas irá á bordo del remolcador "Zaido" y desde esa lancha de vapor vigilará las pruebas y dará las últimas instrucciones.

Se sabe que en las regatas de parel tomarán parte cuatro botes, y para la de cuatro remos más de tres; para la de seis remos más de dos; y para la de seis remos más de dos canoas.

Con objeto de amenizar la fiesta náutica se pedirá al señor Alcalde envíe á las proximidades de la Capitania del puerto la Banda Municipal que con sus ecos armónicos dará mayores encantos á la fiesta náutica.

La mayor parte de lanchas del servicio del puerto y á parte los grandes remolcadores que tomarán parte á su bordo, están pedidas por importantes personalidades oficiales para sus invitados que son muchos según se nos dice.

En el torreon de los prácticos frente á Capitania se colocarán cien sillas á la disposición de las familias que lo soliciten de la "Comisión," á fin de que puedan seguir cómodamente las regatas.

MANUEL L. DE LINARES.

SALA ROSAS

Manzana de Gomez, entrada por Neptuno.

Estrenos diarios de magníficas películas.

Actos de varieté.

ESGRIMA

Desde New York á la Habana.

Cada invierno de los que aquí llevo, y ya son doce, pienso lo importante que sería ver representada á Cuba en los varios torneos que se celebran en esta parte de América durante la actual época del año, bajo las reglas de "La Liga de Aficionados de Egrima en América," cuya existencia data desde el año 1881; mas, siempre siguiendo de cerca el estado del noble arte en mi querida Patria, he dudado si existía, aun allí, el amor por el arte de St. George y Cordelais, como en aquellos días en que unido con Aurelio Grandos, mi querido maestro y amigo, compartía el sosten y buen nombre de la sala de armas que en Pralado 86, edificio del Club Ginnástico, ocupaba su parte principal y en la que en deliciosas tardes, unas tras otras, se reunían hojas de justa fama amigos queridos, algunos hoy, en el viaje eterno, distinguido elemento social, entre los que se cruzaban los nombres de Mora, Lebrede, Andux, Martínez Oliva, Piquero, Diago, Montalvo, Cárdenas, Freyre de Andrade, Saavedra, Armaiz, Pérez-Carrillo, Fernández de la Reguera y muchos más.

Contrafillo, nom de plume, que cubre reconocido esgrimista, según se trasluce de sus amenas crónicas de esgrima en "El Figaro," me hace ver que existe hoy, tanto ó más que en los años pasados, en la Habana, el amor por el arte de punta y filo y por lo tanto me atrevo á pedir á sus cultivadores realicen un pequeño esfuerzo y se decidan á medir sus fuerzas con los que bajo las estrellas y fajas dan su tiempo de solaz á tan útil como elegante sport.

De Noviembre hasta Abril de cada año se celebran aquí cerca de veinte torneos en que floretes, espadas de combate ó sables son cruzados, y en los que he visto asaltos muy buenos y muy malos, aquellos gradualmente mejorados de año en año, éstos casi desaparecidos del Linoleón en público, debido al adelanto de los esgrimistas.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, jueves, 20, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules.

Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

No se darán contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

Los mejores partidos del año

Viernes 21 de Febrero á las ocho de la noche

Beneficio á favor de los fondos de la Estación Invernal.

Grandes partidos y quinielas que serán los más sobresalientes de la temporada, por tomar parte los mejores pelotaris del cuadro.

Procure los billetes en la Administración del Frontón.

ACUERDESE DE LA FECHA 21 DE FEBRERO

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Habana, 20 de Febrero de 1908.

El Administrador.

PAYRET

HOY, JUEVES 20, HOY

Cuatro estrenos: Gestolena.—Peripezas de un aldeano.—Y mi cabeza.—Celos intrépidos.

El simpático y siempre ovacionado Trio Solá.—La cada día más aplaudida pareja Ash.

Ha llegado Nilla Viola D'Costa y sus cuatro bellas compañeras.—Debut el viernes.

5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

Base-Ball

Otra derrota

Ayer volvió á quedar derrotado el "Matanzas" por el "Almendares".

El desafío en conjunto no fué de lo mejor.

El score es como sigue:

MATANZAS

AR C H SH B A J

Ramos, ss. y 2b. 2 0 1 0 3 3

G. Sánchez, c. 1b. 4 0 0 1 7 1 0

Olave, cf. 4 1 0 0 2 0 0

Sarría, rf. 4 1 0 0 2 0 0

Acosta, 3b. 4 0 2 0 3 2 3

Cárdenas, 1b. 4 1 1 0 3 1 2

Curbelo, lf. 4 0 3 0 0 0 0

T. Pérez, 2b. ss. 4 0 0 0 2 5 1

Medina, p. 1 0 0 0 0 0 0

Palde, p. 2 0 0 0 0 3 0

Totales. 33 3 6 1 27 15 9

ALMENDARES

AR C H SH B A J

R. Valdés, lf. 3 1 0 0 2 0 0

Cabañel, 2b. 4 0 1 0 3 2 0

Palomino, rf. 4 2 4 0 0 0 1

González, c. 5 1 1 0 5 4 0

Hidalgo, 3b. 5 0 3 0 2 1 3

Cabrera, ss. 4 1 1 0 1 1 1

Santa Cruz, cf. 5 0 0 0 1 0 0

E. Prats, 1b. 4 2 0 0 10 0 1

A. Méndez, p. 4 1 0 0 0 5 0

Totales. 38 8 9 0 27 12 5

ANOTACION POR ENTRADAS

Matanzas: 0 0 0 0 0 0 0 3

Almendares: 0 3 0 0 1 0 1 2 8

RESUMEN

Earned runs: Almendares 2.

Stolen bases: R. Valdés.

Double plays: Matanzas 1; por Ramos y Sánchez.

Two bagger: Acosta.

Stuck out: por Méndez 4; Olave, Acosta, Pérez y Palde, por Medina 1; González.

Called balls: por Méndez 2; á Ramos, por Medina 4; á Valdés, Cabañel, Palomino y Cabrera, por Palde 2; á Valdés y Prats.

Passed balls: González 1.

Tiempo: 2 horas 20 minutos.

Umpires: Pérez y Gutiérrez.

Anotador oficial: Francisco Rodríguez.

Esta tarde

Lucharán "Habana" y "Almendares".

A las tres.

El sábado

En dicho día jugarán "Fe" y "Matanzas".

Los de la "cola".

Junta

Mañana viernes, á las seis de la tarde, se reúne el Tribunal de la Liga, para resolver la protesta presentada por "Almendares" contra el "Fe".

En el Marino

El Sr. Rufino Pujol, Secretario de "La Anunciata" (Sección de Sport), nos invita para el desafío de base ball que ha de tener lugar á la una de la tarde del domingo 23 del corriente, en los terrenos del Marino, Cerro.

Agradecemos la invitación.

MENDOZA.

VENTAS DE OCASION

Etaminas superiores á 12 centavos.

Piezas Nansú, 22 varas á \$1.

Blusas bordadas á 50 centavos.

Esencia de Sándalo á 40 centavos.

EN

"La Isla de Cuba"

55, MONTE 55

LOS JUEVES SELLOS DOBLES.

675 1-20

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana 20, Febrero de 1908

A las 11 de la mañana.

Plata española. 93% á 93% V.

Calderilla. (en oro) 96 á 98

Billetes Banco Español. 8% á 4 V.

Oro americano contra oro español. 109% á 109% P.

Oro americano contra plata española. 15% P.

Centenes. á 5.60 en plata.

Id. en cantidades. á 5.61 en plata.

Luises. á 4.47 en plata.

Id. en cantidades. á 4.48 en plata.

El peso americano en plata Española. á 1.15% V.

Los comerciantes de viveres

En los salones de la Secretaría de la Lonja, se reunieron los comerciantes importadores de viveres de esta plaza, bajo la presidencia del Sr. Maciá, para ultimar los acuerdos tomados en la asamblea anterior, referente á las condiciones en que se harán las ventas á los comerciantes del interior.

Por unanimidad fueron aprobadas las bases presentadas por la comisión que fué nombrada al efecto.

También se acordó hacer público por medio de la prensa y durante un mes consecutivo los acuerdos tomados por los comerciantes, así como imprimir una circular conteniendo las bases aceptadas, para que sean remitidas por los comerciantes á sus clientes del interior.

Noticias de la zafra

En Caibarién.

De un extenso artículo que ha publicado "La Correspondencia", de aquella localidad en su número del 17 del actual, extractamos los siguientes párrafos, en los que se traslucen muchas cosas que no se dicen:

"Con un tiempo muy seco y bueno vienen trabajando con bastante buena jornada los poderosos centrales "Narcisca" y "Victoria" de Yaguajay.

Lo único malo que se presente, tanto allá como en todas las fincas azucareras de la isla, es la carencia de braceros. Estos vagan semierantes de un lado para otro, sin fija alguna.

Con este motivo muchas veces falta caña en los conductores, porque no hay suficiente personal para la tumba, alza y acarreo. Es natural que una vez que las fincas paguen sus mensualidades á los obreros, la situación económica del pueblo mejorará algo, porque el dinero que perciben los trabajadores se distribuirá por todo el término.

Falta ahora que las fincas paguen con puntualidad, para que los pocos braceros que cuentan no se marchen en busca de trabajo en otras partes, porque entonces la molienda tropezaría con infinidad de obstáculos insuperables.

Ahora bien: la causa de que los braceros no permanezcan en las fincas azucareras por toda la zafra es el escaso del jornal que perciben.

No es que falten braceros, es que un padre de familia no puede subvenir á las necesidades de ésta y á la suya propia trabajando en una finca en la cual el día que trabaja gana un peso plata, y tiene que pagar su comida en la cantina ó fonda.

A esto hay que agregar que pierden casi todos los días un cuarto de día, unas veces por lluvia, otras por descomposiciones en las maquinarias, etc.

En Cuba, pues, no faltan braceros los que hacen falta son jornales."

La protesta de un hacendado

Con fecha 16 del actual nos favorece un conocido y experto hacendado de las Villas con una atenta carta, de la que extractamos los siguientes párrafos:

"Voy á hablarle de la actual situación económica, de lo perjudicial que son las optimistas propagandas de algunos importantes periódicos, respecto al estado general del país; de las apreciaciones exageradas sobre la producción azucarera, hechas por acreditadas entidades en el mercado de Cuba, y de lo mucho que estos y otros factores han perjudicado á los que trabajan, diciendo lo que no es.

"Quizás, debido á lo dicho, los compradores de nuestra metrópoli mercantil, nos están llevando los pocos azúcares que elaboramos, á tan bajos precios, como si hubiera muchos, y los campos de caña fueran como los primitivos bosques vírgenes, que cubrían este suelo privilegiado.

"Es mi modesta opinión que la Isla no cierra el millón de toneladas, según los informes que llegan de todos los centrales, corroborados cada vez más, por lo que se viene observando desde que se metieron los machetes al campo, que vuela como la pólvora, al decir de nuestros campesinos. Y no crea usted nada de aquello de la aroba más de azúcar por cada cien de caña, que algún guasón ha comunicado á Mr. Magoon y á la Secretaría de Agricultura, con intenciones, sin duda, de tomarnos el pelo."

Ventas de tabaco en la Vuelta Abajo

En su edición del 17 del actual, da cuenta La Fraternidad de Pinar del Río de las ventas que se han efectuado en aquella provincia durante los días del actual mes y son como sigue:

"Durante la semana que hoy termina se han embarcado por la Estación del Ferrocarril del Oeste de esta ciudad 765 tercios de tabaco en rama que con 5,359 desde primero de Febrero á la fecha, hacen un total de 6,124 tercios.

De ellos han sido comprados para la Compañía de Henry Clay and Book & Co., por don Manuel Figueroa, 5,273 tercios y el resto por compradores de las casas de Suárez Murias, Antero González y Romeo y Julieta.

Los precios á que se han pagado son de regulares á buenos, y con arreglo al surtido y número de tercios que tenía cada vega.

Todo el tabaco que había depositado á la misma—que estaba sin vender—fueron compradas por el señor Figueroa. Las otras casas han comprado por las lomas, principalmente por Viñales.

La cosecha actual sigue su curso natural, cortándose el tabaco en muy buenas condiciones, secando con tiempo apropiado y libre de toda humedad que pudiera perjudicarlo. El que queda en el campo que fué sembrado tardío, está en immejorables condiciones, pues desarrolla sin precipitación y libre de plaga.

El tabaco que está secando, al decir de los inteligentes, podrá torcerse tan pronto reciba un mes de pilón, y se haya seleccionado por clases, pues es poca la miel que tiene."

Enorme diferencia de cálculos

Telegrafían de Washington, que en los centros oficiales de aquella capital se admite, que es de mucho demasiado bajo el presupuesto de gastos de costo de construcción del Canal de Panamá, calculado no más que en 39,705,200 dollars, cuando hacen las personas peritas ascender dicho presupuesto á 210 millones de dollars.

Movimiento marítimo

El "Albion"

Este vapor alemán entró en puerto hoy procedente de Hamburgo, con carga y 97 pasajeros.

El "Bavaria"

Con carga y 60 pasajeros entró en puerto hoy procedente de Hamburgo y escalas el vapor alemán "Bavaria".

El "Mascoette"

El vapor correo americano "Mascoette" fundó en puerto hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

El "Otta"

Conduciendo 4,112 sacos de azúcar salió ayer para New York, el vapor noruego "Otta".

El "Casilda"

Con carga general salió ayer para Buenos Aires y escalas, vía Matanzas, el vapor inglés "Casilda".

El "Montevideo"

Ayer salió para Versacruz el vapor español "Montevideo", con carga y pasajeros.

El "Reina María Cristina"

Hoy se hará á la mar con rumbo á Coruña y Santander, el vapor correo español "Reina María Cristina", con carga, correspondencia y pasajeros.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:

60 barriles cerveza negra Baillifio, \$13.00 barriles.

70 cajas queso Patagrá R. H. \$28.00 caja.

45 id. vino Siles Producción, \$7.50 caja.

15 id. sardinas sin espinas Universal de 1904, \$1.15 los 4/4.

10 id. calamares rellenos de 1904, \$30.50 caja.

65 id. fresas Claveles Rojas, \$5.50 id.

100 id. sidra El Gaitero, ml. \$5.00 id.

50 id. id. id. El \$4.15 id.

5 id. chorizo Tom de Cuba, ml. \$4.25 id.

5 id. id. id. id. \$4.50 id.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEL

ENTRADAS

Día 19:

De New York (New) en 4 días vapor americano transporte Kilpatrick, capitán Morrison, toneladas 5046 con carga y 217 pasajeros á Quarter Master.

Día 20:

De Hamburgo y escalas en 22 días vapor alemán Albion, capitán Kantian, toneladas 4634 con carga y 97 pasajeros á H. y Rasch.

De Hamburgo y escalas en 32 días vapor alemán Bavaria capitán Bode, toneladas 3888 con carga y 60 pasajeros á H. y Rasch.

De Tampa y Cayo Hueso en 8 horas vapor americano Mascoette, capitán Allen, toneladas 384 con carga y 49 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.

Día 19:

Para New York vapor noruego Otta.

Para Buenos Aires y escalas vía Matanzas vapor inglés Casilda.

Para New York vapor noruego Tallman.

Para Versacruz vapor español Montevideo.

Para Knights Key vapor inglés Halifax.

APERTURA DE REGISTROS

Día 20:

Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Mascoette.

Para Coruña y Santander vapor español Reina María Cristina.

Para Santiago de Cuba vapor noruego Galtard por Lykes y hno.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Día 19:

Para Moblia, vía Mariel, goleta inglesa H. J. Logan, por L. V. Place.

Para Coruña y Santander vapor español Reina María Cristina, por M. Otaduy.

Para New York vapor americano Havana, por Zaido y comp.

Habaneras

NOTAS

De anoche.
Una boda elegante en Belén.
La gentil y graciosa Lolita Muxó unía su suerte ante los altares a la del joven y distinguido doctor Francisco J. Larriue.

Hija es la novia del ilustrado catedrático del Instituto, doctor Alejandro Muxó, uno de los miembros más salientes de la Directiva del Ateneo y persona muy amable y muy cumplida.
Celebróse la ceremonia en presencia de un escogido concurso.

Nunca más encantadora la señorita Muxó que luciendo ante el ara sagrada de los amores sus galas nupciales.
¡Qué linda y qué interesante!

Apadrinada la boda por el doctor Muxó y la distinguida dama Rosalía Torres viuda de Larriue, en ella actuaron, en clase de testigos, por la novia, el señor Alberto Torres y Mendiola y el Leño, Emilio Iglesias y por el novio, el señor Ernesto de Castro y el doctor Juan M. Menocal, presidente de la Audiencia de Matanzas.

Camino de esta poética ciudad salieron los novios en el Ferrocarril Central.

Allí pasarán las horas primeras de una luna de miel que ojalá sea inagotable en bienes y en venturas para los simpáticos novios.

Más de anoche.
El baile de *El Progreso*, con todo de ser de pensión, resultó el mejor y el más lucido de la temporada.

¡Cuántas y cuán graciosas mascaritas poblaban de alegría aquellos salones de la floreciente sociedad de la Víbora!

El carnaval en *El Progreso*, ya tiene su suerte asegurada.
Pasé por el Malecón.

La noche, serena y fresca, convidaba a la alegría de aquel lugar, animalo anoche por la retreta que ofrecía, con la brillantez de todos los miércoles, la popular Banda de Artillería.

El Nacional, como noche de moda, al fin, veíase muy animado y muy concurrido.

El público de los miércoles, siempre tan selecto, siempre tan distinguido, estaba en mayoría.

¡Qué preciosa la sala!
La temporada del Nacional se prolongará hasta el domingo para complacer así un deseo general.

Obras nuevas serán las que se lleven a estas últimas representaciones, figurando, entre otras, el estreno de *Lo teatral*, de un compañero de redacción tan ilustrado y tan querido como Alfonso Hernández Catá.

También se prepara la función de gracia de la gentil y bella actriz María Luján.

Será el sábado, probablemente.
Y no olvidaré hacer mención, entre las notas de anoche, de la gran entrada que tuvo la beneficiada de Actualidades, la airosa y celebradísima Sevillanita, flor de gracia y simpatía en el teatro de la calle de Monserrate.

Tuvo aplausos a granel.

Miramar.
Entre el señor Tirso Mesa, dueño del edificio de *Miramar*, y su arrendatario, el caballero americano Mr. Burbridge, se ha firmado un contrato bajo las condiciones siguientes:

Mr. Burbridge construirá hasta cinco pisos en *Miramar* y San Lázaro 2, cuyos planos ha de someter primeramente al señor Mesa para su aprobación.

Mr. Burbridge cederá libremente al señor Mesa y a su familia un piso entero que dé a San Lázaro 2, arrendándolo y alhajándolo a satisfacción del señor Mesa.

Mr. Burbridge pagará un alquiler de \$11,000 en moneda americana, anuales, libres para el señor Mesa, siendo por cuenta de Mr. Burbridge las contribuciones totales, incluso plumas de agua, etc.

La duración del contrato será de veinticinco años, quedando la reedificación y todas las mejoras a beneficio del dueño actual.

Es de celebrar el magno proyecto concebido por don Tirso Mesa y Mr. Burbridge que dotará a la Habana de un soberbio edificio con frente a la calle del Prado entre la avenida del Malecón y la calzada de San Lázaro.

Una mañana, en el *American Club*, para conmemorar el nacimiento de Jorge Washington.

La otra, el sábado.
Consistirá en una gran recepción que ofrecerá Mr. Morgan, Ministro de los Estados Unidos, en su residencia de Mariano.

Para mañana, viernes, se anuncia el

Dicen los Doctores

que nada daña tanto a las señoras delicadas de salud como el uso del corset y más si tienen por costumbre usarlo apretado; pero hé aquí que nosotros en nuestro afán de proporcionar a las damas habaneras lo mejor, lo más cómodo y más elegante que en esta prenda se confecciona, tenemos para las que no pueden soportar otros corsets, un modelo construido expresamente bajo la inspección de un sabio facultativo de París.

Es el CORSET SANAKOR tan ventajosamente conocido de muchas de nuestras favorecedoras.

Precio para gruesas y delgadas \$8.50.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,

Para ambas fiestas se ha hecho una extensa invitación entre las familias más distinguidas del mundo habanero.

Otra fiesta.
El baile *costumé* a que hice ayer referencia, tomándolo del *carpet* de la amable *América*, se celebrará en la elegante casa de la señora Dulce María Junco de Fons.

Fiesta infantil.
La señora Susana Benítez de Cárdenas, dama tan distinguida y tan interesante, ha fijado los mártires segundos y jueves segundos de mes como días de recibo.

Noticia que me apresuro a hacer pública para conocimiento del escogido grupo de sus amistades.

Desde Alemania ha llegado un cable comunicando a sus familiares de esta sociedad el grave estado en que se encuentra una distinguida dama cubana, María Josefa Mora, esposa del ilustre representante del Brasil en la corte imperial.

La noticia ha venido a sorprender dolorosamente, apenas llegado a la Habana, a un hermano de la dama, el señor José María Mora, mi amigo tan querido.

Votos hago, en nombre de una sociedad que la recuerda con tanta simpatía, por el restablecimiento de

En perspectiva...
Para el 28 del actual está señalada la boda de la bella señorita Corina García Montes y el joven doctor Arturo Aballí.

Boda del gran mundo.

Hoy.
Noche de moda en Payret con tandas cinematográficas y números de variedades.

Lleno seguro.
ENRIQUE FONTANILLS

TEATRO ALBISU

Hoy 20 de Febrero, función por tandas
La alegre trompetería.
Tenorio feminista.
Los falsos Dioses.

Noches Teatrales

Nacional
Ayer acudió numeroso público a la función de Moda. Brillaba en palcos y lunetas lo mejor y más bello de la Habana.

Representaron la comedia de los hermanos Quintero titulada "El amor que pasa" en la que se distinguieron Peco Fuentes, Antonio Arevalo, María Luján, Rost Castillo y sobre todo Waldo Fernández.

Y a propósito de Waldo Fernández, hoy jueves será el beneficio de tan simpático y talentoso actor. Ha elegido para su función de gracia una obra de los Quintero que hará reír mucho "La musa loca", y para fin de fiesta "La Victoria del general".

Es de suponer que hoy va todo el mundo al teatro a festejar al genialísimo actor Waldo Fernández.

En breve estrenarán una obra de nuestro compañero Alfonso Hernández Catá, titulada "Lo Teatral", de la que tenemos muy buenas referencias.

Payret
Frank Costa ha combinado para esta noche un excelente programa, como función de moda.

Se estrenan seis películas, seleccionadas entre las mejores de las recibidas recientemente por la Empresa de Payret.

Las tituladas *Gestohlene*, *Celos* interrumpidos, *¿Y mi cabeza?* y *Pequeñeces* de un aldeano son archisuperoiores.

Vicentino Lamy, el joven maestro director, me dice que estrenará varios vals y danzones.

Mañana, viernes, debut de Mlle. Viola D'Costa y su troupe. Este es el primero de una serie de debuts que se sucederán en el favorecido Payret.

La sala de Payret se ha de ver hoy como todos los jueves, siendo el lugar de cita de todo el público.

Albisu

El último estreno sigue dando juego y sosteniendo el cartel. *La alegre trompetería* es una de las obras que más han gustado en la temporada y sus innumerables personajes pasan por la escena con notorio regocijo del público que los aplaude con entusiasmo.

Este bonito pasatiempo va hoy en primera tanda, y *Tenorio feminista* y *Los falsos Dioses* en segunda y última respectivamente.

Para mañana, viernes, se anuncia el

estreno de *El alma de Dios* de Arniches, y se activan los ensayos de *Las siete cabrillas*.

Martí
Para hoy, y después de los debuts de ayer, anunciase la reaparición del transformista Torsky; repetición del lleno de anoche y del éxito de anoche.

Torsky cuenta entre el público con muchas impatias; tiene el don de hacer reír, que en el teatro es el que más se aprecia, y cada aparición suya es un éxito; quizás, como transformista deje algo que desear en la rapidez con que se transforma, pero como actor cómico es muy bueno.

Con Torsky trabajarán la Argelina, la Monterle, la Pilarcita y Cadioux. Mañana debutarán los Gold dust twins of New York... ¿He dicho algo?

Actualidades
El beneficio de Aurelia.

La función de gracia de la sin par Aurelia la Sevillanita, ha batido el record de cuantos beneficios se han celebrado en el favorito teatro de Eusebio Azcue. Fué mejor que el de la famosa Carmela; más público, más entusiasmo, más flores y más regalos.

Es verdad que la beneficiada es la gracia pura y que tuvo verdadero gusto en preparar el programa de su serata d' honore.

Federico Frasquieri, el jefe de los que declaman las "películas habladas", se nos reveló anoche como autor, pues suyos son los preciosos entremeses que fueron tan aplaudidos anoche.

Las producciones del simpático Frasquieri están llenas de sal andaluz, repleta de chistes y de admirables situaciones cómicas. Frasquieri tomó parte directa en la función y bailó un *cake walk* con la beneficiada que resultó admirable.

Felicitemos a Aurelia—la estrella de "Actualidades"—por el éxito alcanzado y a Federico Frasquieri por su doble triunfo como actor y como autor.

Sala-Rosas

Para hoy, un magnífico programa. Figuran en él películas interesantísimas, con varios estrenos.

Al final de cada tanda bailará la Malagueñita.

DE LA GUARDIA RURAL

En el ingenio "Senado" (Camagüey) se quemaron unas doscientas arrobas de caña. El origen del incendio se desconoce.

—En la colonia "Covadonga", (Placetas) se quemaron casualmente unas seil mil arrobas de caña.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS
En la Clínica "San Rafael" fué asistido por los doctores Pereda y Lamar, en la mañana de ayer, el blanco Felipe Martínez Curbelo, vecino de Suárez número 39, de una contusión de segundo grado en el parietal derecho, y la fractura completa de la pierna del mismo lado, de pronóstico grave.

Refiere el paciente que el daño que sufre lo recibió en los momentos de bajarse de un ómnibus frente a la expresada Clínica, y al atravesar la calzada fué alcanzado por el tranvía eléctrico número 58 del ramal de Jesús del Monte y Muelle de Luz, que lo arrolló, considerando el hecho casual.

El lesionado fué trasladado a su domicilio y la policía dió cuenta de este suceso al Sr. Juez de Instrucción del Oeste.

En el café "La Nueva India", calzada del Monte esquina a Paseo de Martí, se cometió un robo, consistente en dos pesos plata que estaban en el cajón de la venta y otros dos que estaban en la carpeta del escritorio.

De la vidriera para la venta de tabacos y cigarros, se llevaron 12 centenes, 5 pesos americanos y 15 pesos

plata española, 24 boquillas de ambar y otros objetos.
Se ignora quien ó quienes fueron los autores del robo.

Al transitar por la calle de los Angeles esquina a la calzada del Príncipe Alfonso, D. Eugenio González Méndez, residente en Gloria 140, fué alcanzado por un tranvía eléctrico, que le causó la fractura del antebrazo derecho, de pronóstico grave.

El Sr. González considera casual el hecho.

De un cuarto alto de la casa Corrales 166, domicilio del turco Jacobo Falo, le robaron de un baul que tenía abierto, la suma de 225 pesos plata española que guardaba en un pequeño saco.

El autor del robo penetró en la habitación rompiendo el balaustre de una ventana que da al tejado de la casa núm. 164, donde se encontró una teja rota de fresco, y se supone subiera a éste por la casa núm. 168, que está desocupada.

El Sr. Juez del Centro conoció de este hecho.

Anoche ocurrió una alarma de incendio en la casa calzada de la Reina número 20, donde se encuentra establecido un almacén de tabaco de los señores Muñiz, Hermanos y Compañía, a causa de haberse prendido fuego a la piedadura que estaba depositada en un barril, en el segundo piso de dicha casa.

El encargado del almacén don José Muñiz Díaz, con otros empleados apagaron el fuego arrojando el barril incendiado a la calle, sin que ocurriera otra novedad.

Por el doctor Fontanills, fué asistido ayer tarde el blanco Herminio Castellanos Sevilla, vecino de Santos Suárez número 6, en Jesús del Monte, de quemaduras de primer grado, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Estas lesiones las sufrió en su domicilio al inflamarse el alcohol que estaba en un reverbero, el que cayó encima.

El hecho fué casual.

Junto al cuartel de Bomberos de la calzada del Cerro, sostuvieron ayer tarde una reyerta el blanco Juan Solís Larrea, y el mestizo Eligio María, vecinos ambos del número 420 de la precitada calzada.

Solís le dió de golpes con una pala a su contrincante, y éste se defendió con una faja, resultando ambos lesionados levemente.

Los reyertistas fueron entregados a sus padres por ser menores de edad, para que hoy dos presentaran ante el señor Juez Correccional del distrito, a quien se dió cuenta de este hecho.

Al estar recogiendo sus muebles para mudarse a la calzada de Ayestarán esquina a Infanta, la morena María Caballero, vecina de Santa Catalina número 2, notó que de un baul, cuyas visagras fracturaron, le habían sustraído doce cucharas nuevas, de plata, doce cuchillos, doce tenedores, doce cucharitas y otros objetos, sin que pueda precisar quién ó quienes sean los ladrones.

Luis Muro Huguet, (a) "Cominito", vecino de la calle de Martí número 88, fué detenido por un vigilante en la plaza del mercado de aquel barrio, a virtud de la acusación que le hace don Guillermo Toledo Herrera, vecino de la finca "La Ciruela", de haberle hurtado varias aves de un gallinero, cuya puerta fracturaron arrancándole el candado que la cerraba.

Se ocupó el candado y un saco conteniendo aves.
El detenido niega la acusación.

Ayer ingresó en la casa de salud "La Purísima Concepción", don Julián San Martín Delgado, empleado y vecino de Villegas 79, para ser asistido de la fractura del maleolo de la

pierna izquierda, cuya lesión sufrió casualmente en el patio de su domicilio al resbalar y caer contra el pavimento.

El estado del paciente fué calificado de pronóstico grave.

GACETILLA

En Marí.
Torsky, el gran transformista, hace esta noche su reaparición en el popular Marí.

Pondrá en escena las aplaudidas zarzuelas *Cien francos* y *Suegro modelo*, obras en las cuales ejecuta más de docientas transformaciones.

También la simpática y siempre celebradísima bailarina y completista la bella Monterle, cuyo debut llevó anoche al coliseo de Adot y Argudín numeroso público, cantará nuevos complets.

Bailará la graciosa niña Pilarcita, y la bella Argelina se hará aplaudir con sus bonitos complets.

Además se estrenan seis vistas cinematográficas de la famosa casa de Paté.

Martí estará esta noche como siempre de bote en bote.

Oro viejo.
Un sabio a todos tenía
La condición tan opuesta.
Que siempre entraba en la fiesta
Cuando la gente salía;
Y el fin desto preguntado,
Era por dar a entender
Que los sabios no han de hacer
Lo que el vulgo, siempre errado.
Alarcón.

Lo insuperable.
No hay duda alguna que lo verdaderamente insuperable para la higiene de la cabeza, es el Agua de Quina Tónica de Planté, que elabora la perfumería "La Constancia," situada como todo el mundo sabe, en Manrique 96.

El Agua de Quina Planté, limpia el cráneo de caspa, hace crecer y desarrollar el cabello y lo perfuma agradablemente, formando una artística cabellera.

Véndese en selería y farmacias, y en todo lugar en que se vende quincalla.

Oro viejo.
Al rey la hacienda y la vida se ha de dar; pero el honor es patrimonio del alma, y el alma sólo es de Dios.
Calderón.

Periódicos.
Entre la última remesa de publicaciones llegadas a la gran librería de Obispo 135 figura el cuaderno de *El Arte del Teatro* correspondiente a la primera quincena de Febrero.

Viene muy interesante.
Inaugura en sus páginas una sección sobre la vida de los autores y da la preferencia a Vital Aza, el regocijado é inagotable escritor, quien relata su biografía en fáciles é ingeniosas quintillas.

Habla del estreno de la zarzuela titulada *El Regimiento de Artés* y de otra obra que lleva el nombre de *El día de Reyes*.

Trae una entrevista con la diva cubana Beatriz Villar.

Y, como complemento, engalánase la edición con un curioso trabajo sobre la comedia *La rosa del rancho*, que ha obtenido un éxito tan ruidoso en el teatro Belasco de Nueva York.

Forman parte de esta remesa *Blanco y Negro* y *Los Sucesos*.
Y el cuaderno de *El Cuento Semanal* con la novela *La senda estéril*, de Arturo Gómez-Lobo, ilustrada por César Alvarez-Dumont.

A escoger!

Cómo curan al rey de Bélgica.
Para curar la gota al rey Leopoldo, el Dr. Sonrel, de París, emplea un sistema muy curioso, que consiste en meter el pie enfermo de su majestad belga en una caja, invención de un especialista alemán, y hacer pasar por el interior de la misma, una corriente de aire caliente.

El sistema está dando los más halagüeños resultados.

Por este mismo procedimiento ha hecho dicho doctor muchas curas notables, entre ellas la del baritono Lassalle, que paseando descalzo por la playa, se hirió malamente con un pedazo de concha. Hubo que amputarle varios dedos, y comenzó a sobrevenir la gangrena, de modo que los médicos más ilustres anunciaron la muerte del cantante para antes de una semana.

Gracias al Dr. Sonrel, sin embargo, el funesto presagio no se cumplió; Lassalle, aunque con algunos dedos menos, está hoy tan sano y tan bueno como antes del accidente.

Limosna.
Para entregar a la pobre Felicia Betancourt, cuya adictiva situación la suma de un peso cuarenta centavos plata.

A la donante, que oculta su nombre, damos desde aquí las gracias.

Que el ciclón es horroroso y mata con su violencia?
Me río, y fumo un cigarro pectoral de *La Eminencia*.

La nota final.
A Rodríguez, que es una nutresa completa, le han dado una cruz.

Al tener noticia de su nombramiento, acude presuroso a la iglesia, se echa de rodillas ante un Cristo y exclama:
—¡Me han igualado a ti, señor! También me han dado una cruz al merecerla.

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL.
Compañía Dramática de Francés.
Beneficio del aplaudido galán joven Waldo Fernández, con las obras *La musa loca* y *La victoria del general*.

TEATRO PAYRET.
Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.
Empresa Frank Costa.

El Trío Solá, la pareja Ash, los ciclistas Franz Cogswell and Frank.

TEATRO ALBISU.
Compañía de Zarzuela.
A las siete: Cinematógrafo.
Función por tandas.

A las ocho: *La alegre trompetería*.
A las nueve: *Tenorio feminista*.
A las diez: *La patria chica*.

TEATRO MARTÍ.
Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.
Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.

Bailes y complets por la Coralina, la Argelina, la bella Monterle y la niña Pilarcita. Ejercicios por el rey del alambre Mr. Cardieux.

Reaparición del celebrado transformista Torsky con grandes novedades.

TEATRO ACTUALIDADES.
Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.

Bailes y complets por Tasita Urrutia, Conchita Soler, La Serrana, la Sevillanita, *Los Modernistas* y el célebre imitador *Tip-Top*.

Reaparición de las bailarinas Miss Carola y Miss Carita.
Vistas nuevas todas las noches.

TEATRO SALA-ROSAS.
Cinematógrafo y Variedades.—Función diaria.

En los intermedios bailes por la Malagueñita.

TEATRO ALHAMBRA.
Compañía de Zarzuela.
Función por tandas.

A las ocho y cuarto: la zarzuela titulada *Napoléon*.

A las nueve y media: *Me hace falta un hombre*.

PARQUE PALATINO.
Abierto los sábados y domingos.
Habrá Montaña Rusa.—Ruleta Hispana.—Cinematógrafo.—Palacio de los monos.—Templo de la risa.—Móvil en móviles.—Carrousel.—Batería giratoria.—Exposición Internacional.—Tiro al blanco.—Bolos americanos, franceses y españoles.—Palacio del centavo.—Fotografía del minuto.—Congreso Zoológico.

SALÓN TEATRO NEPTUNO.
Neptuno y Galiano.—Cinematógrafo y Variedades.

EL GRAN REGALO DE AYER

de los almacenes de ropa y selería **LA CASA GRANDE**, un precioso espejo con marco dorado, tocó a la señorita Margarita Casbro, Prado 38, Habana.

ANUNCIOS VARIOS

DON JOSE Fernández Mayorales, natural de Madrid y dependiente del "Café Central" Neptuno y Zulueta, desea saber el paradero de su hermano Antonio Fernández Mayorales que hace tiempo reside en esta isla.

Dirigida por la profesora titular de la Escuela Normal de niñas de Mendoc.

Situada en la calle B. número 16, entre 15 y 17, Vedado.

En la misma se dan prospectos.

SE CORTAN PATRONES POR MEDIDA

2847 alt 28-15 F

ACADEMIA MARTI CORTE COSTURA Y LABORES

CORTE PARISIEN MARTI

Fundadora de este sistema en la Habana

49 HABANA 49

Imprints y Entrecorrespondencia del DIARIO DE LA MARINA

Telef. 103 y 104

FRIED. KRUPP Aktiengesellschaft **GRUSONWERK**
Magdeburg-Buckau.
ALEMANIA.

Elabora los mejores aceros del mundo
Especialidad en
Máquinas de moler, desmenuzadoras con sus motores, etc.
Maquinaria para cafetales. Máquinas de triturar piedras, etc.

Representante en la Isla de Cuba
OTTO D. DROOP. Edificio del Banco Nacional, sala 515. Habana.

SALON TEATRO "NEPTUNO"
ANTES
"Colla de Sant Mus", "Aires d'a miña terra" y "Teatro Cuba"
Pronto se inaugurará con el Cinematógrafo MONTEL.
ALTAS NOVEDADES NUNCA VISTAS.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y selerías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia.

UN BUEN
Dentífrico garantiza la buena conservación de la dentadura.
Usese
Polvo dentífrico del Dr. Taboadela
Analizado y aprobado por competentes autoridades científicas
Elixir Dentífrico
DEL MISMO AUTOR.
Delicioso enjuagatorio de la boca. Cajas y frascos de varios tamaños.
En todas las Droguerías, perfumerías y Boticas de la Isla.

DR GALVEZ GUILLEM
Impotencia. -- Pérdida de las seminales. -- Esterilidad. -- Venéreo. -- Sífilis y Hernias o quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5
49 HABANA 49